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Q.1 �दए गए कथन और �न�कष� को �यानपूव�क पढ़�। यह मानते �ए �क कथन� म� द� गई जानकारी स�य है, भले ही
यह सामा�य �प से �ात त�य� से �भ� �तीत होती हो, तय कर� �क �दए गए �न�कष� म� से कौन-सा/से �न�कष�
कथन का ता�क�क �प से अनुसरण करता है/करते ह�।

कथन :ब�त से अमीर लोग बु��मान और �श��त होते ह�।

�न�कष� :
I. सभी �श��त ��� अमीर होते ह�।
II. सभी �श��त लोग बु��मान होते ह�।

Ans 1. केवल �न�कष� II अनुसरण करता है।

2. दोन� �न�कष� I और II अनुसरण करते ह�।

3. केवल �न�कष� I अनुसरण करता है।

4. न तो �न�कष� I न ही II अनुसरण करता है।

Question ID : 630680267219

Option 1 ID : 6306801038272

Option 2 ID : 6306801038274

Option 3 ID : 6306801038271

Option 4 ID : 6306801038273

Q.2 �दए गए �वक�प� म � से उस पद का चयन कर�, जो �न�न�ल�खत � ृंखला म� ��वाचक �च� (?) को ��त�ा�पत
कर सकता है।

C-18, D-48, E-100, F-180, ?

Ans 1. G-294

2. G-296

3. G-297

4. G-295

Question ID : 630680267211

Option 1 ID : 6306801038241

Option 2 ID : 6306801038240

Option 3 ID : 6306801038242

Option 4 ID : 6306801038239
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Q.3 य�द अं�ेजी वण�माला �ंृखला के पहले भाग को उ�टे �म म� �लखा जाए और � ृंखला के �सरे भाग म� कोई
प�रवत�न न हो, तो कौन-सा अ�र बाए ंछोर से 25व� अ�र के बाए ंसे 18वां होगा?

Ans 1. F

2. G

3. T

4. H

Question ID : 630680267214

Option 1 ID : 6306801038252

Option 2 ID : 6306801038254

Option 3 ID : 6306801038251

Option 4 ID : 6306801038253

Q.4 �दए गए कथन� और �न�कष� को �यानपूव�क पढ़�। यह मानते �ए �क कथन� म� द� गई जानकारी स�य है, भले ही
यह सामा�य �प से �ात त�य� से �भ� �तीत होती हो, तय कर� �क �दए गए �न�कष� म� से कौन सा/से �न�कष�
कथन� का ता�क�क �प से अनुसरण करता है/करते ह�।

कथन:

A. सभी जंगल, पेड़ ह�।
B. सभी शेर, पेड़ ह�।
C. सभी पेड़, छाते ह�।

�न�कष�:
I. कुछ जंगल, शेर ह�।
II. कुछ शेर, जंगल ह�।
III. कोई भी जंगल, छाते नह� ह�।

Ans 1. दोन� �न�कष� II और III अनुसरण करते ह�।

2. केवल �न�कष� I अनुसरण करता है।

3. सभी �न�कष� I, II और III अनुसरण नह� करते ह�।

4. �न�कष� I और II दोन� अनुसरण करते ह�।

Question ID : 630680267209

Option 1 ID : 6306801038232

Option 2 ID : 6306801038231

Option 3 ID : 6306801038233

Option 4 ID : 6306801038234

Q.5 �दए गए �वक�प� म � से उस पद का चयन कर�, जो �न�न�ल�खत � ृंखला म� ��वाचक �च� (?) को ��त�ा�पत
कर सकता है।

RAHUL : OFSZI :: SACHIN : ?

Ans 1. MRSXZH

2. MSRZXH

3. MSRXZH

4. MRSZXH

Question ID : 630680267217

Option 1 ID : 6306801038263

Option 2 ID : 6306801038265

Option 3 ID : 6306801038264

Option 4 ID : 6306801038266

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.6 �प�चर हॉल क� उ�र-मुखी पं�� म�, जै�मीन बाए ंछोर से 19व� �ान पर है और रोज़ दाए ंछोर से 22व� �ान पर
है। जै�मीन और जोसेफ के बीच 5 ��� ह� जो �क जोसेफ और रोज के बीच ���य� क� सं�या के बराबर है।
�प�चर हॉल क� पं�� म� �कतने ��� ह�?

Ans 1. 51

2. 53

3. 54

4. 52

Question ID : 630680267208

Option 1 ID : 6306801038229

Option 2 ID : 6306801038230

Option 3 ID : 6306801038227

Option 4 ID : 6306801038228

Q.7 सात ��� A, B, C, D, E, F और G ह�, सभी अलग-अलग क�ा� म� पढ़ रहे ह�, �जनम� से ��येक क� लंबाई
अलग-अलग है। C, B और A से लंबा है। G, A और D से छोटा है। C, E और F से छोटा है। D, A और B के बीच
म� है। E, F से छोटा है। इन सबके बीच म� �कसक� लंबाई है?

Ans 1. E

2. C

3. F

4. B

Question ID : 630680267210

Option 1 ID : 6306801038236

Option 2 ID : 6306801038238

Option 3 ID : 6306801038237

Option 4 ID : 6306801038235

Q.8 7 �व�ाथ� शाज, कमलेश, राजेश, योगेश, रा�ल, रमेश और रो�हत एक पं�� म� द��ण क� ओर अ�भमुख होकर
इस �कार बैठे ह� �क:

• R से शु� होने वाले सभी �व�ाथ� हमेशा एक साथ बैठते ह� और �कसी भी अं�तम छोर पर नह� बैठते ह�।
• योगेश, रो�हत के ठ�क बाए ंबैठा है और कभी भी �कसी अं�तम छोर पर नह� बैठा है।
• राजेश, रा�ल और रमेश के बीच म � बैठा है।
• रा�ल, शाज़ के ठ�क बाए ंबैठा है।
पं�� के बीच म� कौन बैठा है?

Ans 1. रा�ल

2. रो�हत

3. राजेश

4. रमेश

Question ID : 630680267206

Option 1 ID : 6306801038219

Option 2 ID : 6306801038222

Option 3 ID : 6306801038220

Option 4 ID : 6306801038221
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Q.9 एक �� �दया गया है, �जसके बाद I और II नामक दो कथन �दए गए ह�। पहचान� �क कौन सा/से कथन �� का
उ�र देने के �लए पया��त/आव�यक है/ह�।

��: कुणाल का दे�वका से �या संबंध है?

कथन:

I. देव��, देव का पु� है और दे�वका का �पता है।
II. कुणाल, देवे�� का पु� और अनु का भाई है।

Ans 1. या तो अकेले कथन I या अकेले कथन II म� �दया गया डेटा �� का उ�र देने के �लए पया��त है।

2. कथन I और II दोन� �� का उ�र देने के �लए आव�यक ह�।

3. कथन I म� �दया गया डेटा अकेले �� का उ�र देने के �लए पया��त है, जब�क कथन II म� �दया गया डेटा अकेले
�� का उ�र देने के �लए पया��त नह� है।

4. कथन II म� �दया गया डेटा अकेले �� का उ�र देने के �लए पया��त है, जब�क कथन I म� �दया गया डेटा अकेले
�� का उ�र देने के �लए पया��त नह� है।

Question ID : 630680267216

Option 1 ID : 6306801038261

Option 2 ID : 6306801038262

Option 3 ID : 6306801038259

Option 4 ID : 6306801038260

Q.10

Ans

1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 630680267222

Option 1 ID : 6306801038284

Option 2 ID : 6306801038283

Option 3 ID : 6306801038286

Option 4 ID : 6306801038285
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Q.11

Ans

1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 630680267220

Option 1 ID : 6306801038277

Option 2 ID : 6306801038278

Option 3 ID : 6306801038276

Option 4 ID : 6306801038275

Q.12 �दए गए �वक�प� म� से उस सं�या का चयन कर�, जो �न�न�ल�खत �ृंखला म� ��वाचक �च� (?) को ��त�ा�पत
कर सकती है।

Ans 1. 1024

2. 1025

3. 1026

4. 1027

Question ID : 630680267223

Option 1 ID : 6306801038289

Option 2 ID : 6306801038287

Option 3 ID : 6306801038288

Option 4 ID : 6306801038290
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Q.13 चार अ�र-समूह यु�म �दए गए ह�, �जनम� से तीन �कसी �कार से एक समान ह� और एक असंगत है। असंगत
अ�र-समूह यु�म चुन�।

Ans 1. BIRTHDAY : SWZBYRIG

2. ACADEMIC : VNRXZXZW

3. DATABASE : YZHVWZGZ

4. CONFLICT : XLMUORXG

Question ID : 630680267218

Option 1 ID : 6306801038268

Option 2 ID : 6306801038267

Option 3 ID : 6306801038270

Option 4 ID : 6306801038269

Q.14

Ans

1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 630680267221

Option 1 ID : 6306801038279

Option 2 ID : 6306801038281

Option 3 ID : 6306801038280

Option 4 ID : 6306801038282
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Q.15 �न�न�ल�खत समीकरण म� ��वाचक �च� (?) के �ान पर लगभग �कतना मान आना चा�हए?

91.23 ÷ 7.17 – 129.69 + 33.29 × 17.37 =?

Ans 1. 245

2. 378

3. 478

4. 444

Question ID : 630680267225

Option 1 ID : 6306801038298

Option 2 ID : 6306801038297

Option 3 ID : 6306801038296

Option 4 ID : 6306801038295

Q.16 �दए गए �वक�प� म� से उस अ�र-समूह का चयन कर�, जो �न�न�ल�खत �ृंखला म� ��वाचक �च� (?) को
��त�ा�पत कर सकता है।

ADVENT, BDVENS, BEVEMS, ?

Ans 1. BEUFMS

2. BEWFMS

3. BEWDMS

4. BEUDMS

Question ID : 630680267212

Option 1 ID : 6306801038243

Option 2 ID : 6306801038244

Option 3 ID : 6306801038246

Option 4 ID : 6306801038245

Q.17 राम बाए ंसे 17व� �ान पर ह� जब�क ल�मण दाए ंछोर से 26व� �ान पर ह�। य�द वे �ान आपस म� बदल लेते ह�,
तो ल�मण दाए ंछोर से 56व� �ान पर हो जाता है। पं�� म� �कतने ��� बैठे ह�?

Ans 1. 73

2. 72

3. 71

4. 74

Question ID : 630680267207

Option 1 ID : 6306801038224

Option 2 ID : 6306801038225

Option 3 ID : 6306801038223

Option 4 ID : 6306801038226

Q.18 अं�ेजी वण�माला के अ�र� म� पहले और �सरे, तीसरे और चौथे, पांचव� और छठे और इसी �कार �ान को
आपस म� बदलने पर, कौन-सा अ�र बाए ंछोर से 18व� अ�र के बाए ंसे 7वां होगा?

Ans 1. M

2. K

3. L

4. N

Question ID : 630680267213

Option 1 ID : 6306801038249

Option 2 ID : 6306801038247

Option 3 ID : 6306801038248

Option 4 ID : 6306801038250
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Q.19

Ans 1. P, M का पु� है।

2. P, M क� ब� है।

3. P, M क� पु�ी है।

4. P, M का दामाद है।

Question ID : 630680267215

Option 1 ID : 6306801038257

Option 2 ID : 6306801038255

Option 3 ID : 6306801038256

Option 4 ID : 6306801038258

Q.20

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 630680267224

Option 1 ID : 6306801038292

Option 2 ID : 6306801038294

Option 3 ID : 6306801038291

Option 4 ID : 6306801038293

Q.1 भारत के र�ज��ार जनरल (आरजीआई) �ारा 22 �सतंबर 2022 को जारी नमूना पंजीकरण �णाली
(एसआरएस) सां��यक�य �रपोट� 2020 के अनुसार, देश के �लए 5 वष� से कम उ� के ब�� क� मृ�यु दर
(यू5एमआर) �न�न�ल�खत म� से �कस आंकड़े पर है?

Ans 1. 2020 म� 35/1000 जी�वत ज�म

2. 2020 म� 34/1000 जी�वत ज�म

3. 2020 म� 32/1000 जी�वत ज�म

4. 2020 म� 33/1000 जी�वत ज�म

Question ID : 630680267234

Option 1 ID : 6306801038334

Option 2 ID : 6306801038333

Option 3 ID : 6306801038331

Option 4 ID : 6306801038332

Section : General Awareness
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Q.2 भारत �ामीण आजी�वका फाउंडेशन �ारा शु� क� गई जनजातीय �वकास �रपोट� 2022 के अनुसार, 2011 क�
जनगणना के अनुसार भारत के आ�दवासी समुदाय देश क� आबाद� का _________ ��तशत ह�।

Ans 1. 8.5

2. 8.4

3. 8.7

4. 8.6

Question ID : 630680267239

Option 1 ID : 6306801038352

Option 2 ID : 6306801038351

Option 3 ID : 6306801038354

Option 4 ID : 6306801038353

Q.3 नवंबर-�दसंबर 2022 क� समाचार प�� क� �रपोट� के अनुसार, भारत और _____________ उ�पाद� क� समान
�ृंखला (लाइट आ�ड� हेलीकॉ�टर) का �नमा�ण कर रहे ह�, �जसने उ�ह� वै��क �नया�त बाजार म� ��त�ध� के �प
म� �ा�पत �कया है।

Ans 1. द��ण को�रया

2. मले�शया

3. �स�गापुर

4. जापान

Question ID : 630680267226

Option 1 ID : 6306801038302

Option 2 ID : 6306801038300

Option 3 ID : 6306801038301

Option 4 ID : 6306801038299

Q.4 अपने गोद लेने के समय भारतीय सं�वधान सबसे लंबा सं�वधान था �जसम� मूल �प से _______ अनु�ेद थे।

Ans 1. 444

2. 448

3. 395

4. 348

Question ID : 630680267243

Option 1 ID : 6306801038367

Option 2 ID : 6306801038368

Option 3 ID : 6306801038369

Option 4 ID : 6306801038370

Q.5 1757 म� �लासी क� लड़ाई ��स� हो गई �य��क यह भारत म� कंपनी क� पहली बड़ी जीत थी जहां ______ ने
�लासी म� �सराजु�ौला के �खलाफ कंपनी क� सेना का नेतृ�व �कया था।

Ans 1. रॉबट� �लाइव

2. लॉड� हे��ट��स

3. लॉड� �व�लयम ब��टक

4. �व�लयम वाट्स

Question ID : 630680267230

Option 1 ID : 6306801038318

Option 2 ID : 6306801038316

Option 3 ID : 6306801038317

Option 4 ID : 6306801038315

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.6 खान और ख�नज (�वकास और �व�नयमन) अ�ध�नयम, 1957 का _________ क� � सरकार को ख�नज� के
सरं�ण और �व��त �वकास के �लए �नयम बनाने और पूव��ण या खनन काय� के कारण होने वाले �कसी भी
��षण को रोकने या �नयं��त करके पया�वरण क� सुर�ा के �लए �नयम बनाने का अ�धकार देता है।

Ans 1. धारा 10

2. धारा 11

3. धारा 17

4. धारा 18

Question ID : 630680267238

Option 1 ID : 6306801038347

Option 2 ID : 6306801038348

Option 3 ID : 6306801038349

Option 4 ID : 6306801038350

Q.7 2021-22 क� भारतीय आ�थ�क सव��ण �रपोट� के अनुसार, महामारी से संबं�धत �वधान� से कौन सा �े�
सबसे कम �भा�वत �आ?

Ans 1. कृ�ष �े�

2. खनन एवं उ�खनन

3. कं���न

4. उ�पादन

Question ID : 630680267235

Option 1 ID : 6306801038335

Option 2 ID : 6306801038336

Option 3 ID : 6306801038337

Option 4 ID : 6306801038338

Q.8 भारत के सं�वधान के �कस अनु�ेद के तहत आ�दवासी समूह� के �वकास और क�याण के �लए क� � सरकार
�ारा रा�य सरकार� को �वशेष धनरा�श �दान क� जाती है?

Ans 1. अनु�ेद 332

2. अनु�ेद 330

3. अनु�ेद 275

4. अनु�ेद 243

Question ID : 630680267244

Option 1 ID : 6306801038372

Option 2 ID : 6306801038371

Option 3 ID : 6306801038373

Option 4 ID : 6306801038374

Q.9 भारत के सं�वधान का �न�न�ल�खत म� से कौन सा अनु�ेद रा�प�त �ारा हर पांच साल म� एक �व� आयोग क�
�ापना का �ावधान करता है?

Ans 1. अनु�ेद 290

2. अनु�ेद 270

3. अनु�ेद 280

4. अनु�ेद 250

Question ID : 630680267245

Option 1 ID : 6306801038378

Option 2 ID : 6306801038376

Option 3 ID : 6306801038377

Option 4 ID : 6306801038375
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Q.10 भारत का एकमा� स��य �वालामुखी अंडमान और �नकोबार ��प समूह म� _________ पर पाया जाता है।

Ans 1. �ाइक ��प

2. बंजर ��प

3. उ�र स��टनल ��प

4. एडंरसन ��प

Question ID : 630680267237

Option 1 ID : 6306801038345

Option 2 ID : 6306801038344

Option 3 ID : 6306801038343

Option 4 ID : 6306801038346

Q.11 �न�न�ल�खत म� से कौन सी ट�म 7व� म�हला ए�शया कप 2022 क� �वजेता थी?

Ans 1. बां�लादेश

2. ऑ��े�लया

3. �ीलंका

4. भारत

Question ID : 630680267228

Option 1 ID : 6306801038308

Option 2 ID : 6306801038310

Option 3 ID : 6306801038307

Option 4 ID : 6306801038309

Q.12 �न�न�ल�खत म� से �कस नेता ने तुक� अमीर� (रईस�) क� पं�� '�ुप ऑफ फोट�' (तुक� न-ए-चहलगानी) क�
�ापना क�, �ज�ह�ने स�तनत के �शासन म� सु�तान को सलाह द� और मदद क�?

Ans 1. इ�तुत�मश

2. कुतुबु��न ऐबक

3. बलबन

4. नसी���न महमूद

Question ID : 630680267229

Option 1 ID : 6306801038312

Option 2 ID : 6306801038311

Option 3 ID : 6306801038313

Option 4 ID : 6306801038314

Q.13 �व� ब�क क� �रपोट� के अनुसार, भारत को अपनी तेजी से बढ़ती शहरी आबाद� क� ज�रत� को �भावी ढंग से
पूरा करने के �लए शहरी बु�नयाद� ढांचे म� अगले 15 वष� म� ________ �नवेश करने क� आव�यकता होगी, जो �क
��त वष� 55 �ब�लयन डॉलर का औसत �नवेश है।

Ans 1. $340 �ब�लयन

2. $740 �ब�लयन

3. $540 �ब�लयन

4. $840 �ब�लयन

Question ID : 630680267236

Option 1 ID : 6306801038342

Option 2 ID : 6306801038340

Option 3 ID : 6306801038341

Option 4 ID : 6306801038339
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Q.14 "एक �प�ड तब तक आराम क� ���त म� या एक सीधी रेखा म� एकसमान ग�त म� रहता है जब तक �क उस पर
कोई बाहरी बल न लगाया जाए।" यह भौ�तक� का कौन सा �नयम है?

Ans 1. �यूटन क� ग�त का �सरा �नयम

2. ऊजा� संर�ण का �नयम

3. �यूटन का साव�भौ�मक गु��वाकष�ण का �नयम

4. �यूटन का ग�त का �थम �नयम

Question ID : 630680267242

Option 1 ID : 6306801038364

Option 2 ID : 6306801038365

Option 3 ID : 6306801038366

Option 4 ID : 6306801038363

Q.15 आमेर �कला या अ�बर �कला भारत के �न�न�ल�खत म� से �कस रा�य म� ��त एक �कला है?

Ans 1. ह�रयाणा

2. पंजाब

3. राज�ान

4. म�य �देश

Question ID : 630680267232

Option 1 ID : 6306801038324

Option 2 ID : 6306801038323

Option 3 ID : 6306801038326

Option 4 ID : 6306801038325

Q.16 जम�नी ��त जम�न वॉच, �यू �लाइमेट इं�ट��ूट और �लाइमेट ए�न नेटवक�  इंटरनेशनल �ारा �का�शत
जलवायु प�रवत�न �दश�न सूचकांक (सीसीपीआई, 2023) के अनुसार भारत का �ान �या है?

Ans 1. 7th

2. 9th

3. 8th

4. 10th

Question ID : 630680267241

Option 1 ID : 6306801038359

Option 2 ID : 6306801038361

Option 3 ID : 6306801038360

Option 4 ID : 6306801038362

Q.17 संयु� रा� (यूएन) �व� जनसं�या संभावना 2022 के अनुसार, �न�न�ल�खत म� से कौन सा देश इस मील के
प�र म� सबसे बड़ा योगदानकता� था, �जसने ��नया म� पैदा �ए अं�तम अरब लोग� म� से 177 �म�लयन लोग� को
जोड़ा था?

Ans 1. पा�क�तान

2. चीन

3. भारत

4. बां�लादेश

Question ID : 630680267227

Option 1 ID : 6306801038304

Option 2 ID : 6306801038303

Option 3 ID : 6306801038305

Option 4 ID : 6306801038306

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.18 �न�न�ल�खत म� से कौन सी लोक गायन शैली है �जसम� �ाचीन भारतीय महाका� महाभारत क� कहा�नय� का
वण�न शा�मल है?

Ans 1. भ�टयाली

2. पंडवानी

3. भावगीते

4. लावणी

Question ID : 630680267233

Option 1 ID : 6306801038328

Option 2 ID : 6306801038330

Option 3 ID : 6306801038329

Option 4 ID : 6306801038327

Q.19 1816 के ए�ंलो-नेपाली यु� क� पहली लड़ाई थी, जो ���टश ई�ट इं�डया कंपनी और नेपाल क� सेना� के बीच
लड़ी गई थी, �जस पर उस समय गोरखा हाउस का शासन था।

Ans 1. नालापानी का यु�

2. भ�पुर क� लड़ाई

3. �स�धुली का यु�

4. काठमांडू क� लड़ाई

Question ID : 630680267231

Option 1 ID : 6306801038319

Option 2 ID : 6306801038320

Option 3 ID : 6306801038322

Option 4 ID : 6306801038321

Q.20 �न�न�ल�खत म� से �कस योजना का उ�े�य रा�ीय �तर पर �नधा��रत योगदान के �ह�से के �प म� 2030 तक गैर-

जीवा�म-�धन �ोत� से �व�ुत ऊजा� क� �ा�पत �मता क� �ह�सेदारी को 40% तक बढ़ाने क� भारत क�
��तब�ता का स�मान करने के साथ-साथ भारत म� �कसान� के �लए ऊजा� सुर�ा सु�न��त करना है।
(आईएनडीसी)।

Ans 1. ऊजा�-�ग�त

2. उ�वल भारत योजना

3. पीएम-कुसुम

4. उ�वल �ड�कॉम ए�योर�स योजना

Question ID : 630680267240

Option 1 ID : 6306801038358

Option 2 ID : 6306801038357

Option 3 ID : 6306801038356

Option 4 ID : 6306801038355

Section : Arithmetical and Numerical Ability
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Q.1

Ans 1. 3 : 2

2. 24 : 29

3. 29 : 24

4. 2 : 3

Question ID : 630680267264

Option 1 ID : 6306801038451

Option 2 ID : 6306801038454

Option 3 ID : 6306801038453

Option 4 ID : 6306801038452

Q.2

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 630680267263

Option 1 ID : 6306801038449

Option 2 ID : 6306801038450

Option 3 ID : 6306801038447

Option 4 ID : 6306801038448

Q.3 य�द मीना एक व�तु को उसके वा�त�वक �व�य मू�य के 68% पर बेचती है, तो उसे 15% क� हा�न होती है। य�द
वह उसे उसके मूल �व�य मू�य से 5% कम पर बेचती है, तो लाभ ��तशत �ात कर�।

Ans 1. 19.25%

2. 18.75%

3. 18%

4. 20%

Question ID : 630680267251

Option 1 ID : 6306801038401

Option 2 ID : 6306801038400

Option 3 ID : 6306801038399

Option 4 ID : 6306801038402
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Q.4 x, y और z के गुणनफल के �ु��मानुपाती है। जब y = 10 और z = 3 है, तो x = 4 होता है। य�द y = 9 और z =

5 है, तो x, �न�न�ल�खत म� से �कसके बराबर होगा?

Ans
1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 630680267255

Option 1 ID : 6306801038416

Option 2 ID : 6306801038415

Option 3 ID : 6306801038417

Option 4 ID : 6306801038418

Q.5

Ans 1. 6

2. 7

3. 8

4. 9

Question ID : 630680267260

Option 1 ID : 6306801038435

Option 2 ID : 6306801038436

Option 3 ID : 6306801038437

Option 4 ID : 6306801038438

Q.6 70 km/h क� चाल से चल रही एक �ेन 320 m लंबे सेतु को 27 सेकंड म� पूण�त: पार कर लेती है। समानांतर
पट�रय� पर समान �दशा म� 50 km/h क� चाल से चलने वाली 145 m लंबी एक अ�य �ेन को पार करने म� यह
�ेन �कतना समय (सेकंड म�) लेगी?

Ans 1. 63

2. 60

3. 65

4. 56

Question ID : 630680267257

Option 1 ID : 6306801038425

Option 2 ID : 6306801038424

Option 3 ID : 6306801038426

Option 4 ID : 6306801038423
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Q.7

Ans 1. 65

2. 75

3. 70

4. 64

Question ID : 630680267248

Option 1 ID : 6306801038388

Option 2 ID : 6306801038390

Option 3 ID : 6306801038389

Option 4 ID : 6306801038387

Q.8 80 km/h क� चाल से चल रही कार का चालक, कार से 120 m आगे उसी �दशा म� जा रही एक बस को देखता
ह।ै 50 सेकंड के बाद बस, कार से 180 m पीछे हो जाती है। बस क� चाल (km/h म�) �ात कर�।

Ans 1. 56

2. 57.6

3. 58.4

4. 57

Question ID : 630680267258

Option 1 ID : 6306801038427

Option 2 ID : 6306801038428

Option 3 ID : 6306801038430

Option 4 ID : 6306801038429

Q.9 एक �कानदार एक व�तु के सूची मू�य पर 15% क� छूट देने के बाद उसे ₹595 म� बेचता है। व�तु का �य मू�य ₹

560 है। य�द वह इसे अं�कत मू�य पर बेचता है, तो उसका लाभ ��तशत �ात कर�।

Ans 1. 25%

2. 28%

3. 24%

4. 20%

Question ID : 630680267252

Option 1 ID : 6306801038405

Option 2 ID : 6306801038406

Option 3 ID : 6306801038404

Option 4 ID : 6306801038403

Q.10 78 m, 160 m और 178 m भुजा� वाले एक ��भुजाकार मैदान का �े�फल एक आयताकार बगीचे के
�े�फल के बराबर है, �जसक� भुजा� का अनुपात 30 : 13 है। आयताकार बगीचे का प�रमाप �ात कर�।

Ans 1. 258 m

2. 430 m

3. 344 m

4. 172 m

Question ID : 630680267261

Option 1 ID : 6306801038440

Option 2 ID : 6306801038442

Option 3 ID : 6306801038441

Option 4 ID : 6306801038439
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Q.11 एक �ापारी एक व�तु के अं�कत मू�य पर 14% क� छूट देने के बाद उसे ₹666.50 म� बेचता है। य�द वह कोई
छूट नह� देता है, तो वह �य मू�य पर 24% का लाभ अ�ज�त करता है। व�तु का �य मू�य (₹ म�) �ात कर�।

Ans 1. 640

2. 625

3. 650

4. 620

Question ID : 630680267253

Option 1 ID : 6306801038409

Option 2 ID : 6306801038407

Option 3 ID : 6306801038410

Option 4 ID : 6306801038408

Q.12 चावल का मू�य ₹45/kg से बढ़कर ₹63/kg हो जाता है। य�द इसक� खपत म� 20% क� कमी कर द� जाए, तो
इस पर होने वाले �य म� �कतने ��तशत क� वृ�� होगी?

Ans 1. 10%

2. 12%

3. 18%

4. 15%

Question ID : 630680267250

Option 1 ID : 6306801038395

Option 2 ID : 6306801038396

Option 3 ID : 6306801038398

Option 4 ID : 6306801038397

Q.13 ₹19,680 का ऋण दो समान अध� वा�ष�क �क�त� म� चुकाया जाना है। य�द अध�-वा�ष�क �प से च�वृ��त �याज
10% वा�ष�क क� दर से लगाया जाता है, तो ��येक �क�त का मू�य �ात कर�।

Ans 1. ₹10,594

2. ₹10,604

3. ₹10,614

4. ₹10,584

Question ID : 630680267256

Option 1 ID : 6306801038420

Option 2 ID : 6306801038421

Option 3 ID : 6306801038422

Option 4 ID : 6306801038419
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Q.14

Ans 1. 90

2. 120

3. 100

4. 150

Question ID : 630680267265

Option 1 ID : 6306801038455

Option 2 ID : 6306801038457

Option 3 ID : 6306801038456

Option 4 ID : 6306801038458

Q.15 A एक �न��त काय� को 75 �दन� म� पूरा कर सकता है और B उसी काय� को 125 �दन� म� पूरा कर सकता है। A

और B, पहले �दन B से आरंभ करते �ए एकांतर (बारी बारी से) �दन� म� काय� करते ह�। संपूण� काय� �कतने �दन�
म� पूरा होगा?

Ans
1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 630680267259

Option 1 ID : 6306801038434

Option 2 ID : 6306801038431

Option 3 ID : 6306801038432

Option 4 ID : 6306801038433

Q.16

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 630680267262

Option 1 ID : 6306801038446

Option 2 ID : 6306801038444

Option 3 ID : 6306801038443

Option 4 ID : 6306801038445
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Q.17 �वलयन A, B और C म� अ�ल और जल �मशः 3 : 2, 11 : 4 और 7 : 3 के अनुपात म� ह�। एक बत�न म� A के 3

लीटर, B के 5 लीटर और C के 4 लीटर को �मलाकर उसम� 4 लीटर जल भी �मलाया जाता है। बत�न म� अं�तम
�वलयन म� अ�ल और जल का अनुपात �ात कर�।

Ans 1. 8 : 5

2. 11 : 6

3. 31 : 29

4. 32 : 19

Question ID : 630680267249

Option 1 ID : 6306801038394

Option 2 ID : 6306801038393

Option 3 ID : 6306801038391

Option 4 ID : 6306801038392

Q.18 य�द पांच अंक� क� सं�या 688xy, 3, 7 और 11 से �वभा�य है, तो (7x-2y)/(3x+2y) का मान �ात कर�।

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 630680267247

Option 1 ID : 6306801038384

Option 2 ID : 6306801038386

Option 3 ID : 6306801038385

Option 4 ID : 6306801038383

Q.19 ₹5,760 क� धनरा�श को A, B और C के बीच इस �कार �वभा�जत �कया जाता है �क A के भाग तथा B एवं C
के संयु� भाग का अनुपात 5 : 11 है और C के भाग तथा A एवं B के संयु� भाग का अनुपात 4 : 5 है। B का
भाग �ात कर�।

Ans 1. ₹1,500

2. ₹1,450

3. ₹1,350

4. ₹1,400

Question ID : 630680267254

Option 1 ID : 6306801038414

Option 2 ID : 6306801038413

Option 3 ID : 6306801038411

Option 4 ID : 6306801038412

Q.20

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 630680267246

Option 1 ID : 6306801038382

Option 2 ID : 6306801038380

Option 3 ID : 6306801038381

Option 4 ID : 6306801038379
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Q.1 Select the most appropriate option to fill in the blank.

I want ______ how the people living in the hills do their farming.

Ans 1. knew

2. know

3. to know

4. knowing

Question ID : 630680267269

Option 1 ID : 6306801038472

Option 2 ID : 6306801038471

Option 3 ID : 6306801038474

Option 4 ID : 6306801038473

Q.2 Select the most appropriate option to fill in the blank.

I shall prefer to stay in this hotel unless you are worried ______ the cost.

Ans 1. about

2. for

3. to

4. against

Question ID : 630680267268

Option 1 ID : 6306801038468

Option 2 ID : 6306801038467

Option 3 ID : 6306801038470

Option 4 ID : 6306801038469

Q.3 Select the option that substitutes the underlined word/ segment in the given proverb
correctly. If no substitution is required, select ‘No substitution required’.

Beauty is the eyes of seer

Ans 1. looker

2. taker

3. beholder

4. No substitution required

Question ID : 630680267278

Option 1 ID : 6306801038507

Option 2 ID : 6306801038509

Option 3 ID : 6306801038508

Option 4 ID : 6306801038510

Q.4 Select the most appropriate option to fill in the blanks.

The itinerary comprises the city’s ______ iconic landmarks, both natural and manmade, and
_____ the best this city has to offer.

Ans 1. most ; showcases

2. more ; showcased

3. very ; showcasing

4. much ; showcase

Question ID : 630680267275

Option 1 ID : 6306801038496

Option 2 ID : 6306801038497

Option 3 ID : 6306801038498

Option 4 ID : 6306801038495

Section : Test of English Language and Comprehension
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Q.5 Select the most appropriate option to fill in the blank.

I don't like ______ way in which you are going to carry out your plan.

Ans 1. a

2. an

3. the

4. no word required

Question ID : 630680267267

Option 1 ID : 6306801038463

Option 2 ID : 6306801038464

Option 3 ID : 6306801038465

Option 4 ID : 6306801038466

Q.6 Select the most appropriate option to fill in the blank.

The pond where he fishes is about ______ mile from the village.

Ans 1. no word required

2. an

3. the

4. a

Question ID : 630680267266

Option 1 ID : 6306801038462

Option 2 ID : 6306801038460

Option 3 ID : 6306801038461

Option 4 ID : 6306801038459

Q.7 Select the sentence with the correct adverb in the sentence.

Ans 1. We have quite six apples left with us.

2. We have fairly six apples left with us.

3. We have only six apples left with us.

4. We have rather six apples left with us.

Question ID : 630680267270

Option 1 ID : 6306801038477

Option 2 ID : 6306801038478

Option 3 ID : 6306801038475

Option 4 ID : 6306801038476

Q.8 Select the option that substitutes the underlined word/ segment in the given idiom correctly.
If no substitution is required, select ‘No substitution required’.

Take it with a pinch of salt

Ans 1. happy smile

2. No substitution required

3. point of brush

4. corner of your eye

Question ID : 630680267279

Option 1 ID : 6306801038511

Option 2 ID : 6306801038514

Option 3 ID : 6306801038513

Option 4 ID : 6306801038512
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Q.9 Given below are four jumbled sentences. Select the option that gives their correct order
forming a meaningful and coherent paragraph.

A. Most workers were employed as labourers in workshops whose owner fixed their wages.
B. But wages did not keep pace with the rise in prices.
C. Things became worse whenever drought or hail reduced the harvest.
D. So the gap between the poor and the rich widened.

Ans 1. ACDB

2. ABDC

3. ACBD

4. ADCB

Question ID : 630680267272

Option 1 ID : 6306801038486

Option 2 ID : 6306801038485

Option 3 ID : 6306801038484

Option 4 ID : 6306801038483

Q.10 Select the most appropriate option to fill in the blanks.

Evergreens have long served as symbols of life ______ the bleakness of winter. But Queen
Victoria spurred the tradition that has ______ a global phenomenon.

Ans 1. across ; gone

2. against ; been

3. during ; become

4. about ; turned

Question ID : 630680267274

Option 1 ID : 6306801038492

Option 2 ID : 6306801038493

Option 3 ID : 6306801038491

Option 4 ID : 6306801038494

Q.11 Select the most appropriate option to substitute the underlined word in the given sentence.
If there is no need to substitute it, select ‘no substitution required’.

A group of experts has been constituted for the forthcoming interviews.

Ans 1. no substitution required

2. band

3. troupe

4. panel

Question ID : 630680267276

Option 1 ID : 6306801038502

Option 2 ID : 6306801038500

Option 3 ID : 6306801038501

Option 4 ID : 6306801038499
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Q.12 Select the most appropriate option to substitute the underlined word in the given sentence.
If there is no need to substitute it, select ‘no substitution required’.

The Petronas Twin Towers are among the most prominent landmarks in Kuala Lumpur.

Ans 1. hanging

2. flashy

3. no substitution required

4. bulging

Question ID : 630680267277

Option 1 ID : 6306801038504

Option 2 ID : 6306801038505

Option 3 ID : 6306801038506

Option 4 ID : 6306801038503

Q.13 Select the most appropriate antonym of the given word to fill in the blank.

BLUNT
Be careful. It is a ______ knife.

Ans 1. dull

2. coarse

3. smooth

4. sharp

Question ID : 630680267280

Option 1 ID : 6306801038518

Option 2 ID : 6306801038517

Option 3 ID : 6306801038515

Option 4 ID : 6306801038516

Q.14 Given below are four jumbled sentences. Select the option that gives their correct order
forming a meaningful and coherent paragraph.

A. Recently I was in Moscow, Russia.
B. Russia has won three great wars in its history, which are a source of pride for them.
C. Moscow city has many war memorials.
D. So they have built war memorials and erected many statues of the Generals who were
responsible for the victories.

Ans 1. ACBD

2. ABDC

3. ABCD

4. ADCB

Question ID : 630680267271

Option 1 ID : 6306801038480

Option 2 ID : 6306801038482

Option 3 ID : 6306801038481

Option 4 ID : 6306801038479
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Q.15 Given below are four jumbled sentences. Select the option that gives their correct order
forming a meaningful and coherent paragraph.

A. The Hodja prayed fervently, but the mountain did not move; he prayed more, but the
mountain remained unmoved.
B. Finally the Hodja got up from his knees and began walking toward the mountain. "I am a
humble man," he said, “If the mountain will not come to the Hodja, then the Hodja will go to
the mountain."
C. The Hodja was boasting about the power of his faith.
D. "If your faith is so strong, then pray for that mountain to come to you," said a skeptic,
pointing to a mountain in the distance.

Ans 1. CDAB

2. CBDA

3. DACB

4. ADBC

Question ID : 630680267273

Option 1 ID : 6306801038489

Option 2 ID : 6306801038488

Option 3 ID : 6306801038490

Option 4 ID : 6306801038487
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Comprehension:

Read the following passage and answer the questions given after it.

The rail networks throughout the world were initially developed due to the need to transport
goods during the Industrial Revolution, then to fulfill the gradually increasing demand to
transport people toward urban centers. As a result, train stations were built to accommodate
both passengers and cargo. While some simply served as loading and unloading platforms,
others were uniquely designed and eventually recognized as architectural marvels.
The Grand Central Terminal is a New York City landmark. This station was built at the turn of
the 20th century and originally served as a long-distance train station before this service was
moved to Penn Station in the 1970s. Today, it’s a transit station for commuter trains running
to and from the suburbs. Nearly 800 trains stop at Grand Central every day. Grand Central
Terminal is known for its vaulted ceiling covered in beautiful paintings, and a monumental,
four-sided clock placed exactly in the center of the building.
Haydarpaşa Station, Istanbul (Turkey), located on the Asian side of Istanbul, was built in 1906.
The neo-renaissance building served as a terminal for trains travelling to eastern Turkey and
other Middle Eastern countries. The station is currently closed following a raging fire that
destroyed the roof in 2010. The structure retains its charm, however, primarily due to its
striking proximity to the Bosporus strait. The rails seem to run right into the sea.
The Chhatrapati Shivaji Terminus, formerly known as Victoria Terminus Station, in Mumbai, is
an outstanding example of the blend of Victorian Gothic architecture and Indian architecture.
The building became the symbol of Bombay as the ‘Gothic City’. The terminal was built over
10 years, starting in 1878. Its remarkable stone dome, turrets, and pointed arches are close to
traditional Indian palace architecture. It is an outstanding example of the meeting of two
cultures, as British architects worked with Indian craftsmen to include Indian architectural
tradition. It sees 3 million passengers a day and serves as the headquarters of Central
Railways..
Kuala Lumpur Station, Malaysia is another mixture of colonial and local architectural styles.
Known for its majestic facade, this station resembles typical Victorian buildings with its glass
and iron dome, while also featuring Moorish elements drawn from Islamic architecture. Kuala
Lumpur Station served trains that passed through the city until 2001. These connections are
now made at a new station, Kuala Lumpur Sentral.

SubQuestion No : 16

Q.16 Read the following statements.

A. The rail networks were developed throughout the world during the Industrial revolution.
B. During the Industrial Revolution, there was a need to transport goods from one place to
another.

Now select the correct option about these statements.

Ans 1. A is false and B is true.

2. Both A and B are true but B is not the correct reason for A.

3. A is true and B is false.

4. Both A and B are true and B is the correct reason for A.

Question ID : 630680267286

Option 1 ID : 6306801038536

Option 2 ID : 6306801038538

Option 3 ID : 6306801038535

Option 4 ID : 6306801038537
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Comprehension:

Read the following passage and answer the questions given after it.

The rail networks throughout the world were initially developed due to the need to transport
goods during the Industrial Revolution, then to fulfill the gradually increasing demand to
transport people toward urban centers. As a result, train stations were built to accommodate
both passengers and cargo. While some simply served as loading and unloading platforms,
others were uniquely designed and eventually recognized as architectural marvels.
The Grand Central Terminal is a New York City landmark. This station was built at the turn of
the 20th century and originally served as a long-distance train station before this service was
moved to Penn Station in the 1970s. Today, it’s a transit station for commuter trains running
to and from the suburbs. Nearly 800 trains stop at Grand Central every day. Grand Central
Terminal is known for its vaulted ceiling covered in beautiful paintings, and a monumental,
four-sided clock placed exactly in the center of the building.
Haydarpaşa Station, Istanbul (Turkey), located on the Asian side of Istanbul, was built in 1906.
The neo-renaissance building served as a terminal for trains travelling to eastern Turkey and
other Middle Eastern countries. The station is currently closed following a raging fire that
destroyed the roof in 2010. The structure retains its charm, however, primarily due to its
striking proximity to the Bosporus strait. The rails seem to run right into the sea.
The Chhatrapati Shivaji Terminus, formerly known as Victoria Terminus Station, in Mumbai, is
an outstanding example of the blend of Victorian Gothic architecture and Indian architecture.
The building became the symbol of Bombay as the ‘Gothic City’. The terminal was built over
10 years, starting in 1878. Its remarkable stone dome, turrets, and pointed arches are close to
traditional Indian palace architecture. It is an outstanding example of the meeting of two
cultures, as British architects worked with Indian craftsmen to include Indian architectural
tradition. It sees 3 million passengers a day and serves as the headquarters of Central
Railways..
Kuala Lumpur Station, Malaysia is another mixture of colonial and local architectural styles.
Known for its majestic facade, this station resembles typical Victorian buildings with its glass
and iron dome, while also featuring Moorish elements drawn from Islamic architecture. Kuala
Lumpur Station served trains that passed through the city until 2001. These connections are
now made at a new station, Kuala Lumpur Sentral.

SubQuestion No : 17

Q.17

Ans 1. a-1, b- 3, c-2

2. a -3, b -1, c-2

3. a-2, b-1, c-3

4. a-2, b-3, c-1

Question ID : 630680267285

Option 1 ID : 6306801038533

Option 2 ID : 6306801038532

Option 3 ID : 6306801038534

Option 4 ID : 6306801038531
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Comprehension:

Read the following passage and answer the questions given after it.

The rail networks throughout the world were initially developed due to the need to transport
goods during the Industrial Revolution, then to fulfill the gradually increasing demand to
transport people toward urban centers. As a result, train stations were built to accommodate
both passengers and cargo. While some simply served as loading and unloading platforms,
others were uniquely designed and eventually recognized as architectural marvels.
The Grand Central Terminal is a New York City landmark. This station was built at the turn of
the 20th century and originally served as a long-distance train station before this service was
moved to Penn Station in the 1970s. Today, it’s a transit station for commuter trains running
to and from the suburbs. Nearly 800 trains stop at Grand Central every day. Grand Central
Terminal is known for its vaulted ceiling covered in beautiful paintings, and a monumental,
four-sided clock placed exactly in the center of the building.
Haydarpaşa Station, Istanbul (Turkey), located on the Asian side of Istanbul, was built in 1906.
The neo-renaissance building served as a terminal for trains travelling to eastern Turkey and
other Middle Eastern countries. The station is currently closed following a raging fire that
destroyed the roof in 2010. The structure retains its charm, however, primarily due to its
striking proximity to the Bosporus strait. The rails seem to run right into the sea.
The Chhatrapati Shivaji Terminus, formerly known as Victoria Terminus Station, in Mumbai, is
an outstanding example of the blend of Victorian Gothic architecture and Indian architecture.
The building became the symbol of Bombay as the ‘Gothic City’. The terminal was built over
10 years, starting in 1878. Its remarkable stone dome, turrets, and pointed arches are close to
traditional Indian palace architecture. It is an outstanding example of the meeting of two
cultures, as British architects worked with Indian craftsmen to include Indian architectural
tradition. It sees 3 million passengers a day and serves as the headquarters of Central
Railways..
Kuala Lumpur Station, Malaysia is another mixture of colonial and local architectural styles.
Known for its majestic facade, this station resembles typical Victorian buildings with its glass
and iron dome, while also featuring Moorish elements drawn from Islamic architecture. Kuala
Lumpur Station served trains that passed through the city until 2001. These connections are
now made at a new station, Kuala Lumpur Sentral.

SubQuestion No : 18

Q.18 What type of passage is the above passage?

Ans 1. narrative

2. descriptive

3. literary

4. scientific

Question ID : 630680267282

Option 1 ID : 6306801038520

Option 2 ID : 6306801038519

Option 3 ID : 6306801038521

Option 4 ID : 6306801038522
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Comprehension:

Read the following passage and answer the questions given after it.

The rail networks throughout the world were initially developed due to the need to transport
goods during the Industrial Revolution, then to fulfill the gradually increasing demand to
transport people toward urban centers. As a result, train stations were built to accommodate
both passengers and cargo. While some simply served as loading and unloading platforms,
others were uniquely designed and eventually recognized as architectural marvels.
The Grand Central Terminal is a New York City landmark. This station was built at the turn of
the 20th century and originally served as a long-distance train station before this service was
moved to Penn Station in the 1970s. Today, it’s a transit station for commuter trains running
to and from the suburbs. Nearly 800 trains stop at Grand Central every day. Grand Central
Terminal is known for its vaulted ceiling covered in beautiful paintings, and a monumental,
four-sided clock placed exactly in the center of the building.
Haydarpaşa Station, Istanbul (Turkey), located on the Asian side of Istanbul, was built in 1906.
The neo-renaissance building served as a terminal for trains travelling to eastern Turkey and
other Middle Eastern countries. The station is currently closed following a raging fire that
destroyed the roof in 2010. The structure retains its charm, however, primarily due to its
striking proximity to the Bosporus strait. The rails seem to run right into the sea.
The Chhatrapati Shivaji Terminus, formerly known as Victoria Terminus Station, in Mumbai, is
an outstanding example of the blend of Victorian Gothic architecture and Indian architecture.
The building became the symbol of Bombay as the ‘Gothic City’. The terminal was built over
10 years, starting in 1878. Its remarkable stone dome, turrets, and pointed arches are close to
traditional Indian palace architecture. It is an outstanding example of the meeting of two
cultures, as British architects worked with Indian craftsmen to include Indian architectural
tradition. It sees 3 million passengers a day and serves as the headquarters of Central
Railways..
Kuala Lumpur Station, Malaysia is another mixture of colonial and local architectural styles.
Known for its majestic facade, this station resembles typical Victorian buildings with its glass
and iron dome, while also featuring Moorish elements drawn from Islamic architecture. Kuala
Lumpur Station served trains that passed through the city until 2001. These connections are
now made at a new station, Kuala Lumpur Sentral.

SubQuestion No : 19

Q.19 What is the passage mainly about?

Ans 1. the capacity of railway stations

2. the architecture of railway stations

3. the origin of railway stations

4. some railway stations in the world

Question ID : 630680267283

Option 1 ID : 6306801038525

Option 2 ID : 6306801038523

Option 3 ID : 6306801038526

Option 4 ID : 6306801038524
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Comprehension:

Read the following passage and answer the questions given after it.

The rail networks throughout the world were initially developed due to the need to transport
goods during the Industrial Revolution, then to fulfill the gradually increasing demand to
transport people toward urban centers. As a result, train stations were built to accommodate
both passengers and cargo. While some simply served as loading and unloading platforms,
others were uniquely designed and eventually recognized as architectural marvels.
The Grand Central Terminal is a New York City landmark. This station was built at the turn of
the 20th century and originally served as a long-distance train station before this service was
moved to Penn Station in the 1970s. Today, it’s a transit station for commuter trains running
to and from the suburbs. Nearly 800 trains stop at Grand Central every day. Grand Central
Terminal is known for its vaulted ceiling covered in beautiful paintings, and a monumental,
four-sided clock placed exactly in the center of the building.
Haydarpaşa Station, Istanbul (Turkey), located on the Asian side of Istanbul, was built in 1906.
The neo-renaissance building served as a terminal for trains travelling to eastern Turkey and
other Middle Eastern countries. The station is currently closed following a raging fire that
destroyed the roof in 2010. The structure retains its charm, however, primarily due to its
striking proximity to the Bosporus strait. The rails seem to run right into the sea.
The Chhatrapati Shivaji Terminus, formerly known as Victoria Terminus Station, in Mumbai, is
an outstanding example of the blend of Victorian Gothic architecture and Indian architecture.
The building became the symbol of Bombay as the ‘Gothic City’. The terminal was built over
10 years, starting in 1878. Its remarkable stone dome, turrets, and pointed arches are close to
traditional Indian palace architecture. It is an outstanding example of the meeting of two
cultures, as British architects worked with Indian craftsmen to include Indian architectural
tradition. It sees 3 million passengers a day and serves as the headquarters of Central
Railways..
Kuala Lumpur Station, Malaysia is another mixture of colonial and local architectural styles.
Known for its majestic facade, this station resembles typical Victorian buildings with its glass
and iron dome, while also featuring Moorish elements drawn from Islamic architecture. Kuala
Lumpur Station served trains that passed through the city until 2001. These connections are
now made at a new station, Kuala Lumpur Sentral.

SubQuestion No : 20

Q.20 Which railway station is famous for a four-sided clock?

Ans 1. The Grand Central Terminal,New York

2. The Chhatrapati Shivaji Terminus, Mumbai

3. Kuala Lumpur Station, Malaysia

4. Haydarpaşa Station, Istanbul

Question ID : 630680267284

Option 1 ID : 6306801038529

Option 2 ID : 6306801038528

Option 3 ID : 6306801038527

Option 4 ID : 6306801038530

Q.1 गीता ______ है। वा�य के �र� �ान को �ेरणाथ�क ��या से पूण� कर�।

Ans 1. �लखती

2. सोती

3. जगाती

4. जागती

Question ID : 630680267295

Option 1 ID : 6306801038573

Option 2 ID : 6306801038574

Option 3 ID : 6306801038572

Option 4 ID : 6306801038571

Section : Test of Hindi Language and Comprehension
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Q.2 वा�य के �र� �ान के �लए उ�चत कारक है:

सोहन ने घड़े _____ पानी �नकाला।

Ans 1. पर

2. से

3. को

4. म�

Question ID : 630680267294

Option 1 ID : 6306801038568

Option 2 ID : 6306801038570

Option 3 ID : 6306801038567

Option 4 ID : 6306801038569

Q.3 बीता �आ �दन लौकर नह� आता। वा�य के रेखां�कत अंश को �कस श�द से ��त�ा�पत �कया जा सकता है?

Ans 1. आगामी

2. �ाचीन

3. अतीत

4. अवा�चीन

Question ID : 630680267293

Option 1 ID : 6306801038564

Option 2 ID : 6306801038566

Option 3 ID : 6306801038563

Option 4 ID : 6306801038565

Q.4 ठ�क – ठ�क �याय होना आव�यक है। वा�य के रेखां�कत अंश को ��त�ा�पत करने के �लए उपयु� लोको��
कौन सी है?

Ans 1. दाल म� नमक, सच म� झूठ

2. ��हा को प�ल नह�, बज�नये को थाल

3. �ध का पानी पानी का �ध

4. �ध का �ध पानी का पानी

Question ID : 630680267301

Option 1 ID : 6306801038597

Option 2 ID : 6306801038598

Option 3 ID : 6306801038595

Option 4 ID : 6306801038596

Q.5 ‘�न�पाय’ का सही सं�ध �व�ेद कौन �या है?

Ans 1. नी + उपाय

2. �न: + उपाय

3. �न + उपाय

4. नी: + उपाय

Question ID : 630680267296

Option 1 ID : 6306801038578

Option 2 ID : 6306801038575

Option 3 ID : 6306801038576

Option 4 ID : 6306801038577
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Q.6 हार मान लेना बहा�री नह� है। वा�य के रेखां�कत अंश को ��त�ा�पत करने के �लए सही मुहावरा कौन सा है?

Ans 1. हाथ मारना

2. हथेली खुजलाना

3. ह�थयार डाल देना

4. हवाई �कले बनाना

Question ID : 630680267300

Option 1 ID : 6306801038592

Option 2 ID : 6306801038594

Option 3 ID : 6306801038593

Option 4 ID : 6306801038591

Q.7 यह तो �बलकुल झूठ है। वा�य के रेखां�कत अंश को ��त�ा�पत करने के �लए उपयु� मुहावरा कौन सा है?

Ans 1. सफेद झूठ

2. लाल झूठ

3. पीला झूठ

4. काला झूठ

Question ID : 630680267299

Option 1 ID : 6306801038588

Option 2 ID : 6306801038589

Option 3 ID : 6306801038590

Option 4 ID : 6306801038587

Q.8 वा�य के �र� �ान के �लए उपयु� श�द है:

�नेहा को वा� संगीत से ______ है।

Ans 1. �नेह

2. आस��

3. �ेम

4. अनुराग

Question ID : 630680267290

Option 1 ID : 6306801038553

Option 2 ID : 6306801038554

Option 3 ID : 6306801038552

Option 4 ID : 6306801038551

Q.9 ‘संवाद’ का सही सं�ध-�व�ेद �या है?

Ans 1. सम + वाद

2. सन् + वाद

3. सम् + वाद

4. सन + वाद

Question ID : 630680267297

Option 1 ID : 6306801038581

Option 2 ID : 6306801038580

Option 3 ID : 6306801038582

Option 4 ID : 6306801038579
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Q.10 भोला कुछ नह� जानता है। वा�य के रेखां�कत अंश को �कस श�द से ��त�ा�पत �कया जा सकता है?

Ans 1. ब��

2. अ�प�

3. सव��

4. अ�

Question ID : 630680267292

Option 1 ID : 6306801038560

Option 2 ID : 6306801038559

Option 3 ID : 6306801038562

Option 4 ID : 6306801038561

Q.11 पद�म क� ��� से कौन सा वा�य सही है?

Ans 1. �वन� ��� बोलता कम है।

2. कम बोलता है �वन� ���।

3. ��� �वन� कम बोलता है।

4. �वन� ��� कम बोलता है।

Question ID : 630680267288

Option 1 ID : 6306801038546

Option 2 ID : 6306801038545

Option 3 ID : 6306801038544

Option 4 ID : 6306801038543

Q.12 वा�य के �र� �ान के �लए उपयु� श�द है:

प� का उ�र शी� देने क� ____ कर�।

Ans 1. उदारता

2. कृपा

3. दया

4. अनुकंपा

Question ID : 630680267289

Option 1 ID : 6306801038550

Option 2 ID : 6306801038549

Option 3 ID : 6306801038547

Option 4 ID : 6306801038548

Q.13 वा�य के �र� �ान के �लए उपयु� श�द है:

मन म� _____ उ�प� होने पर �नण�य करना क�ठन होता है।

Ans 1. संघष�

2. टकराहट

3. यु�

4. �ं�

Question ID : 630680267291

Option 1 ID : 6306801038555

Option 2 ID : 6306801038556

Option 3 ID : 6306801038557

Option 4 ID : 6306801038558
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Q.14 पद�म क� ��� से कौन सा वा�य सही है?

Ans 1. उसने पु�तकालय खरीदा अपने �म� का।

2. उसने अपने �म� का पु�तकालय खरीदा।

3. पु�तकालय खरीदा उसने अपने �म� का।

4. अपने �म� का पु�तकालय खरीदा उसने।

Question ID : 630680267287

Option 1 ID : 6306801038539

Option 2 ID : 6306801038540

Option 3 ID : 6306801038542

Option 4 ID : 6306801038541

Q.15 ‘भोजनालय’ का सही सं�ध-�व�ेद �या है?

Ans 1. भोजना + लय

2. भोज + आलय

3. भोजन + लय

4. भोजन + आलय

Question ID : 630680267298

Option 1 ID : 6306801038586

Option 2 ID : 6306801038584

Option 3 ID : 6306801038583

Option 4 ID : 6306801038585

Comprehension:

उपरो� ग�ांश के आधार पर �न�न�ल�खत ��� के उ�र द��जए:

कुछ �व�ान� ने भारत को आय� का आ�द देश माना है। ले�कन आय� का मूल भारत के �कस �े� म� था इस पर उनम�
मतभेद है। अ�वनाश च�� दास ने स�त सै�व �देश को ही आय� का आ�द देश बताया है। उनके अनुसार बाद म� स�त
सै�व �देश म� रहने वाले आय� म� दो वग� हो गये-एक देव� का उपासक और �सरा असुर� का। इनम� संघष� चलता रहा और
फल�व�प देवासुर सं�ाम �आ �जसम� असुर परा�जत �ये और स�त सै�व �े� से ईरान चले गये। ईरान म� रहने वाले यही
असुर अ�रम�दा के उपासक �ये। भारत को आय� का आ�द देश मानने वाले अ�य �व�ान� म� गंगानाथ
झा ने ���ष� �देश, तथा ल�मीधर क�ला ने इसे क�मीर �े� बताया। अ�य �व�ान� म� कुछ ने म�य देश और कुछ ने मु�तान
म� दे�वका नद� के तटवत� �देश को आय� का आ�द देश माना।

SubQuestion No : 16

Q.16 भारत को आय� का देश मानने वाल� म� कौन नह� है?

Ans 1. अ�वनाश चं� दास

2. गंगानाथ झा

3. ल�मीधर क�ला

4. रामधारी �स�ह �दनकर

Question ID : 630680267306

Option 1 ID : 6306801038611

Option 2 ID : 6306801038612

Option 3 ID : 6306801038613

Option 4 ID : 6306801038614
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Comprehension:

उपरो� ग�ांश के आधार पर �न�न�ल�खत ��� के उ�र द��जए:

कुछ �व�ान� ने भारत को आय� का आ�द देश माना है। ले�कन आय� का मूल भारत के �कस �े� म� था इस पर उनम�
मतभेद है। अ�वनाश च�� दास ने स�त सै�व �देश को ही आय� का आ�द देश बताया है। उनके अनुसार बाद म� स�त
सै�व �देश म� रहने वाले आय� म� दो वग� हो गये-एक देव� का उपासक और �सरा असुर� का। इनम� संघष� चलता रहा और
फल�व�प देवासुर सं�ाम �आ �जसम� असुर परा�जत �ये और स�त सै�व �े� से ईरान चले गये। ईरान म� रहने वाले यही
असुर अ�रम�दा के उपासक �ये। भारत को आय� का आ�द देश मानने वाले अ�य �व�ान� म� गंगानाथ
झा ने ���ष� �देश, तथा ल�मीधर क�ला ने इसे क�मीर �े� बताया। अ�य �व�ान� म� कुछ ने म�य देश और कुछ ने मु�तान
म� दे�वका नद� के तटवत� �देश को आय� का आ�द देश माना।

SubQuestion No : 17

Q.17 ग�ांश के संदभ� म� कौन सा कथन गलत है?

Ans 1. ईरान म� रहने वाले असुर अ�रम�दा के उपासक �ए।

2. आय� का मूल �ान भारत के �कस �े� म� था, यह �न�व�वा�दत है।

3. देवासुर सं�ाम म� असुर परा�जत �ए।

4. कुछ �व�ान� ने आय� का मूल �ान म�य देश को माना है।

Question ID : 630680267307

Option 1 ID : 6306801038617

Option 2 ID : 6306801038615

Option 3 ID : 6306801038618

Option 4 ID : 6306801038616

Comprehension:

उपरो� ग�ांश के आधार पर �न�न�ल�खत ��� के उ�र द��जए:

कुछ �व�ान� ने भारत को आय� का आ�द देश माना है। ले�कन आय� का मूल भारत के �कस �े� म� था इस पर उनम�
मतभेद है। अ�वनाश च�� दास ने स�त सै�व �देश को ही आय� का आ�द देश बताया है। उनके अनुसार बाद म� स�त
सै�व �देश म� रहने वाले आय� म� दो वग� हो गये-एक देव� का उपासक और �सरा असुर� का। इनम� संघष� चलता रहा और
फल�व�प देवासुर सं�ाम �आ �जसम� असुर परा�जत �ये और स�त सै�व �े� से ईरान चले गये। ईरान म� रहने वाले यही
असुर अ�रम�दा के उपासक �ये। भारत को आय� का आ�द देश मानने वाले अ�य �व�ान� म� गंगानाथ
झा ने ���ष� �देश, तथा ल�मीधर क�ला ने इसे क�मीर �े� बताया। अ�य �व�ान� म� कुछ ने म�य देश और कुछ ने मु�तान
म� दे�वका नद� के तटवत� �देश को आय� का आ�द देश माना।

SubQuestion No : 18

Q.18 असुर का �वलोम श�द है:

Ans 1. दनुज

2. देव

3. रा�स

4. दानव

Question ID : 630680267305

Option 1 ID : 6306801038610

Option 2 ID : 6306801038609

Option 3 ID : 6306801038607

Option 4 ID : 6306801038608
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Comprehension:

उपरो� ग�ांश के आधार पर �न�न�ल�खत ��� के उ�र द��जए:

कुछ �व�ान� ने भारत को आय� का आ�द देश माना है। ले�कन आय� का मूल भारत के �कस �े� म� था इस पर उनम�
मतभेद है। अ�वनाश च�� दास ने स�त सै�व �देश को ही आय� का आ�द देश बताया है। उनके अनुसार बाद म� स�त
सै�व �देश म� रहने वाले आय� म� दो वग� हो गये-एक देव� का उपासक और �सरा असुर� का। इनम� संघष� चलता रहा और
फल�व�प देवासुर सं�ाम �आ �जसम� असुर परा�जत �ये और स�त सै�व �े� से ईरान चले गये। ईरान म� रहने वाले यही
असुर अ�रम�दा के उपासक �ये। भारत को आय� का आ�द देश मानने वाले अ�य �व�ान� म� गंगानाथ
झा ने ���ष� �देश, तथा ल�मीधर क�ला ने इसे क�मीर �े� बताया। अ�य �व�ान� म� कुछ ने म�य देश और कुछ ने मु�तान
म� दे�वका नद� के तटवत� �देश को आय� का आ�द देश माना।

SubQuestion No : 19

Q.19 ‘आ�द’ का आशय है:

Ans 1. अ��तम

2. आरं�भक

3. म�यवत�

4. ��य

Question ID : 630680267303

Option 1 ID : 6306801038599

Option 2 ID : 6306801038600

Option 3 ID : 6306801038602

Option 4 ID : 6306801038601

Comprehension:

उपरो� ग�ांश के आधार पर �न�न�ल�खत ��� के उ�र द��जए:

कुछ �व�ान� ने भारत को आय� का आ�द देश माना है। ले�कन आय� का मूल भारत के �कस �े� म� था इस पर उनम�
मतभेद है। अ�वनाश च�� दास ने स�त सै�व �देश को ही आय� का आ�द देश बताया है। उनके अनुसार बाद म� स�त
सै�व �देश म� रहने वाले आय� म� दो वग� हो गये-एक देव� का उपासक और �सरा असुर� का। इनम� संघष� चलता रहा और
फल�व�प देवासुर सं�ाम �आ �जसम� असुर परा�जत �ये और स�त सै�व �े� से ईरान चले गये। ईरान म� रहने वाले यही
असुर अ�रम�दा के उपासक �ये। भारत को आय� का आ�द देश मानने वाले अ�य �व�ान� म� गंगानाथ
झा ने ���ष� �देश, तथा ल�मीधर क�ला ने इसे क�मीर �े� बताया। अ�य �व�ान� म� कुछ ने म�य देश और कुछ ने मु�तान
म� दे�वका नद� के तटवत� �देश को आय� का आ�द देश माना।

SubQuestion No : 20

Q.20 ‘सं�ाम’ का पया�यवाची है:

Ans 1. यु�

2. स�मेलन

3. संवाद

4. समझौता

Question ID : 630680267304

Option 1 ID : 6306801038603

Option 2 ID : 6306801038604

Option 3 ID : 6306801038606

Option 4 ID : 6306801038605

Section : Discipline1
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Q.1 �नधानी �व�ापन के 'अपूपा (APUPA) पैटन�' का �या अथ� है?

Ans 1. �व�श� से �व�श� तक (specific to specific) पु�तक� का �व�ापन

2. सामा�य से सामा�य तक (general to general) पु�तक� का �व�ापन

3. सामा�य से �व�श� तक (general to specific) पु�तक� का �व�ापन

4. �व�श� से सामा�य तक (specific to general) पु�तक� का �व�ापन

Question ID : 630680267330

Option 1 ID : 6306801038710

Option 2 ID : 6306801038707

Option 3 ID : 6306801038709

Option 4 ID : 6306801038708

Q.2 _______, वह वग�करण प��त है, जो �व�ाशाखा� (discipline), मु�य वग� और उनके उपखंड� म� �वभा�जत
अतीत, वत�मान और �नकट भ�व�य के सभी �वषय� को �व��त �प से सूचीब� करती है।

Ans 1. प�ा� मक प��त (faceted system)

2. प�रगणना�मक प��त (enumerative system)

3. अप�रवत�नीय प�ा� मक प��त (rigidly faceted system)

4. वै� लेषी-सं� लेषणा�मक प��त (analytico–synthetic system)

Question ID : 630680267329

Option 1 ID : 6306801038705

Option 2 ID : 6306801038703

Option 3 ID : 6306801038706

Option 4 ID : 6306801038704

Q.3 How do you categorize the process of calling quotation for the rates of supply?

Ans 1. Book selection

2. Book order

3. Book accessioning

4. Book processing

Question ID : 630680267383

Option 1 ID : 6306801038919

Option 2 ID : 6306801038920

Option 3 ID : 6306801038921

Option 4 ID : 6306801038922

Q.4 सीयर क� �वषय शीष�क� क� सूची (Sear’s List of Subject Headings) सबसे पहले �कस वष� �का�शत �ई
थी?

Ans 1. 1923

2. 1911

3. 1933

4. 1909

Question ID : 630680267406

Option 1 ID : 6306801039013

Option 2 ID : 6306801039012

Option 3 ID : 6306801039014

Option 4 ID : 6306801039011
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Q.5 Which of the following Committee is most powerful?

Ans 1. Executive Committee

2. Ad hoc Committee

3. Nominated Committee

4. Recommending Committee

Question ID : 630680267377

Option 1 ID : 6306801038897

Option 2 ID : 6306801038895

Option 3 ID : 6306801038896

Option 4 ID : 6306801038898

Q.6 वड� �ोसे�स�ग सॉ�टवेयर का अनु�योग �या है?

Ans 1. �ो�ा�म�ग कोड �लखने क� सु�वधा �दान करना

2. डॉ�युम�ट्स क� इंटरए��टव ए�ड�ट�ग

3. कं�यूटर के �न� पादन को �नयं��त करना

4. यू�नक डेटा का सं�हण, खोज और उसम� प�रवत�न करना

Question ID : 630680267348

Option 1 ID : 6306801038781

Option 2 ID : 6306801038782

Option 3 ID : 6306801038780

Option 4 ID : 6306801038779

Q.7 एमएस पॉवरपॉइंट (MS PowerPoint) के मेनू बार का कौन सा टैब �ेज�टेशन म� चाट� बनाने क� सु�वधा �दान
करता है?

Ans 1. इंसट� (Insert)

2. ए�नमेशन (Animation)

3. �डज़ाइन (Design)

4. �ां�जशन (Transition)

Question ID : 630680267364

Option 1 ID : 6306801038843

Option 2 ID : 6306801038846

Option 3 ID : 6306801038844

Option 4 ID : 6306801038845

Q.8 जे�न�सस (Genesis) �या है?

Ans 1. शेयड� नेटवक�  के मा�यम से LAN पर WINISIS

2. WINISIS �वेरी डेटाबेस

3. TCP/IP पर एक WINISIS

4. WWWISIS और WINISIS को एक�कृत करने के �लए एक �ंट-एडं

Question ID : 630680267357

Option 1 ID : 6306801038817

Option 2 ID : 6306801038818

Option 3 ID : 6306801038815

Option 4 ID : 6306801038816
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Q.9 �न�न�ल�खत म� से कौन सा एक मेटा सच� इंजन है?

Ans 1. Swoogle

2. Dogpile

3. Sirus

4. DMOZ

Question ID : 630680267374

Option 1 ID : 6306801038886

Option 2 ID : 6306801038885

Option 3 ID : 6306801038883

Option 4 ID : 6306801038884

Q.10 नॉलेज ऑग�नाइजेशन के अंतरा��ीय स�मेलन का आयोजन �न�न�ल�खत म� से �कसके �ारा �कया गया था?

Ans 1. लाइ�ेरी �रसच� सक� ल

2. इंटरनेशनल सोसाइट� फॉर नॉलेज ऑग�नाइजेशन (ISKO)

3. �ला�स�फकेशन �रसच� �ुप (CRG)

4. एफआईडी/सीआर (FID/CR)

Question ID : 630680267344

Option 1 ID : 6306801038766

Option 2 ID : 6306801038765

Option 3 ID : 6306801038764

Option 4 ID : 6306801038763

Q.11 What is the basic purpose of Library Classification?

Ans 1. Arrangement of books in a logical and helpful sequence

2. Arrangement of books to facilitate stock verification

3. Arrangement of Universe of knowledge into disciplines

4. Arrangement of books for compact storage of books

Question ID : 630680267328

Option 1 ID : 6306801038699

Option 2 ID : 6306801038700

Option 3 ID : 6306801038702

Option 4 ID : 6306801038701

Q.12 CC, Ed. 6 म� �नधा��रत संकेतक अंक� के ��मक मान �कस �प म� होते ह�?

Ans 1. घटते �म म�

2. बढ़ते �म म�

3. अथ�गत �म म�

4. समान �म म�

Question ID : 630680267346

Option 1 ID : 6306801038772

Option 2 ID : 6306801038771

Option 3 ID : 6306801038774

Option 4 ID : 6306801038773
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Q.13 जैन धम� पर बौ� धम� का �भाव', इस �वषय म� �कस �कार का संबंध मौजूद है?

Ans 1. अंतरप� �भावी संबंध (Inter-facet influencing relation)

2. सामा�य अ�भन�त �ाव�ा संबंध (General bias phase relation)

3. अंतराप� �भावी संबंध (Intra-facet influencing relation)

4. अंतरा-पं�� अ�भन�त संबंध (Intra-array bias relation)

Question ID : 630680267336

Option 1 ID : 6306801038733

Option 2 ID : 6306801038731

Option 3 ID : 6306801038732

Option 4 ID : 6306801038734

Q.14 �न�न�ल�खत म� से कौन सा भारतीय भाषा सं�ह (Indian language collection) भारत के रा�ीय पु�तकालय
म� शा�मल नह� है?

Ans 1. क�मीरी

2. सं�कृत

3. म�णपुरी

4. उ��

Question ID : 630680267311

Option 1 ID : 6306801038633

Option 2 ID : 6306801038631

Option 3 ID : 6306801038632

Option 4 ID : 6306801038634

Q.15 �न�न�ल�खत म� से �या �कसी �व��व�ालय पु�तकालय का काय� है?

Ans 1. रा�ीय संघ �सूची का �नमा�ण

2. मनो�वनोदक सूचना (recreational information) और सेवाए ं�दान करना

3. प�रशु� और सवा�गपूण� शोध सूचना �दान करना

4. सामुदा�यक सूचना सेवाए ं�दान करना

Question ID : 630680267312

Option 1 ID : 6306801038637

Option 2 ID : 6306801038636

Option 3 ID : 6306801038638

Option 4 ID : 6306801038635

Q.16 य�द पु�तक� को उनके �वषय के अनुसार �व��त �कया गया है, तो �टॉक स�यापन क� �व�ध �या होगी?

Ans 1. �ा��त �मांक �ारा �टॉक लेना

2. शे�फ �ल�ट काड� �ारा �टॉक लेना

3. अलग शीट �ारा �टॉक लेना

4. सं�या�मक गणना �ारा �टॉक लेना

Question ID : 630680267384

Option 1 ID : 6306801038923

Option 2 ID : 6306801038926

Option 3 ID : 6306801038925

Option 4 ID : 6306801038924
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Q.17 �न�न�ल�खत म� से कौन सा �नयम �ला�सफाइड कैटलॉग कोड म� ���गत नाम क� पसंद का माग�दश�न करता
ह?ै

Ans 1. �संग का �नयम

2. �नधा�य�ता का �नयम

3. मु�ा का �नयम

4. अ�ध�मता का �नयम

Question ID : 630680267402

Option 1 ID : 6306801038997

Option 2 ID : 6306801038995

Option 3 ID : 6306801038998

Option 4 ID : 6306801038996

Q.18 �याज को छ�लना (Peeling) _____ का उदाहरण है।

Ans 1. �वखंडन (fission)

2. �व�ेदन (dissection)

3. अना�ादन (denudation)

4. �तरीकरण (lamination)

Question ID : 630680267334

Option 1 ID : 6306801038726

Option 2 ID : 6306801038723

Option 3 ID : 6306801038724

Option 4 ID : 6306801038725

Q.19 मौ�लक �े�णय� के संदभ� म� 'अव�श� �व�ध (Residual Method)' का �या अथ� है?

Ans 1. पदाथ� प� पहचान करने क� �व�ध

2. ��� त�व प� पहचान करने क� �व�ध

3. ऊजा� प� पहचान करने क� �व�ध

4. �ेस प� पहचान करने क� �व�ध

Question ID : 630680267338

Option 1 ID : 6306801038740

Option 2 ID : 6306801038739

Option 3 ID : 6306801038741

Option 4 ID : 6306801038742

Q.20 चेन इंडे��संग म� 'कने��टंग �स�बल और इं�डकेटर' �कस �कार के �ल�क ह�?

Ans 1. अ�ा�त �ल�क

2. वां�छत �ल�क

3. आभासी �ल�क

4. अवां�छत �ल�क

Question ID : 630680267407

Option 1 ID : 6306801039018

Option 2 ID : 6306801039015

Option 3 ID : 6306801039017

Option 4 ID : 6306801039016
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Q.1 संपूण� गुणव�ा �बंधन (Total Quality Management) क� अवधारणा �कसने ��तुत क� थी?

Ans 1. जे�स ई. केली

2. ड��यू. एडवड� डे�म�ग

3. ड��यू. �ूपॉ�ट

4. जॉन पी. कोटर

Question ID : 630680267378

Option 1 ID : 6306801038901

Option 2 ID : 6306801038899

Option 3 ID : 6306801038900

Option 4 ID : 6306801038902

Q.2 �न�न�ल�खत म� से �कस श�द का उपयोग एकल �वशेषता के आधार पर �ु�प� वग� के �लए �कया जाता है, और
अ�धमा�य अनु�म म� �व��त �कया जाता है?

Ans 1. ए���यूट (Attribute)

2. फेसेट (Facet)

3. एना�ल�सस (Analysis)

4. ऐरे (Array)

Question ID : 630680267327

Option 1 ID : 6306801038696

Option 2 ID : 6306801038697

Option 3 ID : 6306801038695

Option 4 ID : 6306801038698

Q.3 ��व��य� को दा�खल करने क� 'ऑल-�ू अर�जम�ट' का अथ� �या है?

Ans 1. वग� सं�या और पु�तक सं�या �व�ा

2. अ�र दर अ�र �व�ा

3. वग� सं�या �व�ा

4. श�द दर श�द �व�ा

Question ID : 630680267401

Option 1 ID : 6306801038994

Option 2 ID : 6306801038991

Option 3 ID : 6306801038993

Option 4 ID : 6306801038992

Q.4 �न�न�ल�खत म� से �या आगंतुक� क� सं�या का डेटा �दान करता है?

Ans 1. लागत �रकॉड�

2. इ�यू �रकॉड�

3. प�र�हण र�ज�टर

4. गेट र�ज�टर

Question ID : 630680267385

Option 1 ID : 6306801038928

Option 2 ID : 6306801038929

Option 3 ID : 6306801038930

Option 4 ID : 6306801038927
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Q.5 ऑटोमेटेड सकु� लेशन �स�टम म� �न�न�ल�खत म� से कौन सी उभरती �ई तकनीक लाभ�द है?

Ans 1. एनएफसी (NFC) �डवाइस

2. बारकोड तकनीक

3. यूड��यूबी (UWB) तकनीक

4. आरएफआईडी (RFID) तकनीक

Question ID : 630680267350

Option 1 ID : 6306801038787

Option 2 ID : 6306801038788

Option 3 ID : 6306801038790

Option 4 ID : 6306801038789

Q.6 कौन सी बजट�य �णाली काय��म� को पूरा करने के �लए संसाधन� के आवंटन से पहले पूरा �कए जाने वाले
उ�े�य� को प�रभा�षत करती है?

Ans 1. सू� बजट�य �णाली (Formula Budgeting System)

2. एकमु�त बजट�य �णाली (Lump sum Budgeting System)

3. योजना �ो�ा�म�ग बजट�य �णाली (Planning Programming Budgeting System)

4. शू�य आधा�रत बजट�य �णाली (Zero-based Budgeting System)

Question ID : 630680267380

Option 1 ID : 6306801038910

Option 2 ID : 6306801038909

Option 3 ID : 6306801038907

Option 4 ID : 6306801038908

Q.7 सूचना सा�रता क� प�रक�पना सबसे पहले �कसके �ारा ��तुत क� गई थी?

Ans 1. पॉल ज़क�व�क�

2. CILIP

3. एजंेला सै�ल

4. ALA

Question ID : 630680267397

Option 1 ID : 6306801038975

Option 2 ID : 6306801038978

Option 3 ID : 6306801038976

Option 4 ID : 6306801038977

Q.8 WINISIS को ए�सपोट� और इ�ोट� करने के �लए �कस �रकॉड� ���चर का उपयोग �कया जाता है?

Ans 1. OAI-PMH

2. ISO 15836:2003

3. ISO 2709

4. z39.50

Question ID : 630680267368

Option 1 ID : 6306801038861

Option 2 ID : 6306801038859

Option 3 ID : 6306801038862

Option 4 ID : 6306801038860
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Q.9 �न�न�ल�खत म� से पु�तकालय �व�ान के �कस सू� को पूरा करने के �लए पु�तकालय� ने 'खुली �वेश �णाली
(Open Access System)' का चयन �कया?

Ans 1. तृतीय सू�

2. �थम सू�

3. ��तीय सू�

4. पंचम सू�

Question ID : 630680267310

Option 1 ID : 6306801038629

Option 2 ID : 6306801038627

Option 3 ID : 6306801038628

Option 4 ID : 6306801038630

Q.10 �न�न�ल�खत म� से कौन सी अ�ध�हण �व�ध आव�धक प��का� के अ�ध�हण के �लए अनूठ� है?

Ans 1. सं�ागत सद�यता

2. �य

3. �व�नमय

4. उपहार

Question ID : 630680267382

Option 1 ID : 6306801038918

Option 2 ID : 6306801038915

Option 3 ID : 6306801038916

Option 4 ID : 6306801038917

Q.11 �न�न�ल�खत म� से पु�तकालय� क� एक मह�वपूण� भू�मका (vital role) �या होती है?

Ans 1. �श�ा और ��श�ण �दान करना

2. �ान उ�पादन

3. �ान संचरण

4. �व�तार ग�त�व�धय� (extension activities) के साथ पाठक� क� सेवा करना

Question ID : 630680267308

Option 1 ID : 6306801038620

Option 2 ID : 6306801038619

Option 3 ID : 6306801038621

Option 4 ID : 6306801038622

Q.12 कोलन वग�करण एड 6 (Ed 6) के अनुसार, 'd सं�ा (Institutions)' �कस �कार का सामा�य एकल
(Common Isolate) है?

Ans 1. ��� त�व परवत� सामा�य एकल (Personality Posteriorising Common Isolate)

2. �ेस के बाद पूव�वत� सामा� य एकल (Anteriorising Common Isolate after Space)

3. ऊजा� परवत� सामा�य एकल (Energy (Posteriorising Common Isolate)

4. �ेस से पहले पूव�वत� सामा� य एकल (Anteriorising Common Isolate before Space)

Question ID : 630680267337

Option 1 ID : 6306801038737

Option 2 ID : 6306801038736

Option 3 ID : 6306801038738

Option 4 ID : 6306801038735
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Q.13 �न�न�ल�खत म� से कौन सा मू�यांकन मानदंड एक लेखक और �काशक क� ��त�ा को दशा�ता है?

Ans 1. �व�ा

2. मु�ा

3. काय��े� और उ�े�य

4. अ�धकार

Question ID : 630680267389

Option 1 ID : 6306801038946

Option 2 ID : 6306801038945

Option 3 ID : 6306801038943

Option 4 ID : 6306801038944

Q.14 पु�तकालय �वधान का उ�े�य �न�न�ल�खत म� से �या है?

Ans 1. रा�य म� �का�शत मु��त साम�ी का सं�ह एवं संर�ण करना

2. �े�ीय भाषा म� �ंथ सूची �वक�सत करना

3. रा�य, �जला एवं �र� �ाम �तर तक �नःशु�क एक सुसंग�ठत साव�ज�नक पु�तकालय �णाली उपल� कराना

4. पु�तक एवं समाचार प� �वतरण अ�ध�नयम, 1954 के तहत �े�ीय �न�ेपागार क� � के �प म� काय� करना

Question ID : 630680267315

Option 1 ID : 6306801038647

Option 2 ID : 6306801038648

Option 3 ID : 6306801038650

Option 4 ID : 6306801038649

Q.15 �न�न�ल�खत म� से कौन सा सूचना का तृतीयक �ोत नह� है?

Ans 1. संघ �सूची

2. संदभ� �ोत� के �लए गाइड

3. �ंथ सूची क� �ंथ सूची

4. सव��ण �काशन

Question ID : 630680267392

Option 1 ID : 6306801038956

Option 2 ID : 6306801038958

Option 3 ID : 6306801038957

Option 4 ID : 6306801038955

Q.16 एस.आर. रंगनाथन �ारा वग�कृत �कए गए नव-पारंप�रक द�तावेजी �ोत �या ह�?

Ans 1. मानक, �व�नद�श, पेट�ट और डेटा

2. �बना �कसी मानवीय ह�त�ेप के ��य� �न�म�त द�तावेज़

3. ऑ�डयो, �वजुअल, ऑ�डयो-�वजुअल और माइ�ोफॉम�

4. पु� तक� , प��काए,ं न�े और एटलस

Question ID : 630680267390

Option 1 ID : 6306801038948

Option 2 ID : 6306801038950

Option 3 ID : 6306801038949

Option 4 ID : 6306801038947
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Q.17 �लन�स सॉ�टवेयर म� '/etc' �कसे �न��पत करता है?

Ans 1. टे�रेरी फ़ाइल� को

2. �डवाइस फ़ाइल� को

3. �ोसेस फ़ाइल� को

4. कॉ��फ़गरेशन फ़ाइल� को

Question ID : 630680267366

Option 1 ID : 6306801038854

Option 2 ID : 6306801038852

Option 3 ID : 6306801038853

Option 4 ID : 6306801038851

Q.18 �व�भ� �ोसे�स�ग यू�नट्स पर एक साथ संचालन को ________ कहा जाता है।

Ans 1. ऑनलाइन �ोसे�स�ग

2. टाइम-शेय�र�ग �ोसे�स�ग

3. पैरलल �ोसे�स�ग

4. �रयल-टाइम �ोसे�स�ग

Question ID : 630680267347

Option 1 ID : 6306801038776

Option 2 ID : 6306801038778

Option 3 ID : 6306801038775

Option 4 ID : 6306801038777

Q.19 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन पु�तकालय एवं सूचना �व�ान (LIS) �वसाय के बारे म� सही है?

Ans 1. वृ�� (Occupation) �जसम� शारी�रक या मान�सक ग�त�व�ध शा�मल होती है

2. कोई �श�प या �ापार या �वसाय

3. आव�यक कौशल के साथ �े� के �वशेष �ान क� आव�यकता होती है

4. कुछ कौशल क� आव�यकता होती है या कोई कौशल क� आव�यकता नह� होती है

Question ID : 630680267325

Option 1 ID : 6306801038689

Option 2 ID : 6306801038687

Option 3 ID : 6306801038690

Option 4 ID : 6306801038688

Q.20 व�� वाइड वेब को �ैवस� करने वाले �वचा�लत कं�यूटर �ो�ाम �या कहलाते ह�?

Ans 1. रोबोट

2. एज�ट

3. मेटा �ड����शन

4. डेटाबेस

Question ID : 630680267360

Option 1 ID : 6306801038827

Option 2 ID : 6306801038828

Option 3 ID : 6306801038830

Option 4 ID : 6306801038829
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Q.1 WWWISIS का �वकास �कसके �ारा �कया गया था?

Ans 1. क�टपो क�यु�नकेशंस (Katipo Communications)

2. �बरमे (Bireme), �ाज़ील

3. �ूरा�ेस (DuraSpace)

4. यूने�को (UNESCO)

Question ID : 630680267356

Option 1 ID : 6306801038812

Option 2 ID : 6306801038814

Option 3 ID : 6306801038813

Option 4 ID : 6306801038811

Q.2 पु�तकालय� के संदभ� म� सूचना मू�यवान �य� है?

Ans 1. मनोरंजन के �लए सूचना �दान करने

2. सूचना अनुशासनहीनता को संभालने

3. पर�र �वरोधी अवधारणा� के साथ जानकारी को हल करने

4. वै�ा�नक अनुसंधान के �लए सूचना का �सार करने

Question ID : 630680267387

Option 1 ID : 6306801038936

Option 2 ID : 6306801038937

Option 3 ID : 6306801038938

Option 4 ID : 6306801038935

Q.3 इंटरनेट टोपोलॉजी म� �न�न�ल�खत म� से �कसे इंटरनेट बैकबोन कहा जाता है?

Ans 1. इंटरनेट सेवा �दाता

2. नेटवक�  ए�सेस पॉइंट्स

3. राउटर के साथ नेटव�क�ग सु�वधा� क� हाई-�ीड डेटा �ांस�मशन लाइन

4. मौजूदगी के �ान

Question ID : 630680267359

Option 1 ID : 6306801038824

Option 2 ID : 6306801038826

Option 3 ID : 6306801038825

Option 4 ID : 6306801038823

Q.4 INFLIBNET �ारा SOUL 3.0 को �कस वष� जारी �कया गया था?

Ans 1. 2022

2. 2010

3. 2009

4. 2021

Question ID : 630680267352

Option 1 ID : 6306801038798

Option 2 ID : 6306801038796

Option 3 ID : 6306801038795

Option 4 ID : 6306801038797
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Q.5 डीबीएमएस (DBMS) म� वैचा�रक और आंत�रक �क�मा को प�रभा�षत करने के �लए �न�न म� से �कस भाषा का
उपयोग �कया जाता है?

Ans 1. DML

2. DCL

3. TCL

4. DDL

Question ID : 630680267355

Option 1 ID : 6306801038810

Option 2 ID : 6306801038808

Option 3 ID : 6306801038807

Option 4 ID : 6306801038809

Q.6 आप एक ऐसे ई-संदभ� को कैसे वग�कृत कर�गे जो �वयं ��� का उ�र न देकर संसाधन और �ल�क �दान करता
ह?ै

Ans 1. आभासी संदभ� डे�क (Virtual reference desk)

2. �ड�जटल संदभ� रोबोट (Digital reference robots)

3. रो�व�ग संदभ� सेवा (Roving reference service)

4. ई-मेल संदभ� सेवा (Email reference service)

Question ID : 630680267394

Option 1 ID : 6306801038963

Option 2 ID : 6306801038965

Option 3 ID : 6306801038966

Option 4 ID : 6306801038964

Q.7 �ान �या है?

Ans 1. ���गत �वशेषक (Individual trait), जो स��ण� और ��� का कारण बनता है

2. संदेश� का ��णक �वाह

3. पुनरावत� और मा�ा�मक अ�भ���

4. त�य� का ता�क�क �प से संर�चत और संगत सेट

Question ID : 630680267320

Option 1 ID : 6306801038670

Option 2 ID : 6306801038668

Option 3 ID : 6306801038667

Option 4 ID : 6306801038669

Q.8 काटू�न च�र�� को बनाने के �लए �न�न�ल�खत म� से �कस तकनीक का उपयोग �कया जाता है?

Ans 1. ए�नमेशन

2. �समुलेशन

3. �डज़ाइन

4. इल��ेशन

Question ID : 630680267349

Option 1 ID : 6306801038784

Option 2 ID : 6306801038786

Option 3 ID : 6306801038785

Option 4 ID : 6306801038783
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Q.9 कैटलॉग के �न�न�ल�खत �प� म� से �कसम� सभी ��व��यां (लेखक, शीष�क, �वषय शृंखला, आ�द) और उनके
संबं�धत संदभ� को एक सामा�य वण�माला �म म� एक साथ �व��त �कया जाता है?

Ans 1. �ड�नरी कैटलॉग

2. �ला�सफाइड कैटलॉग

3. ऑटोमेटेड कैटलॉग

4. अ�फ़ाबे�टको-�ला�ड कैटलॉग

Question ID : 630680267399

Option 1 ID : 6306801038984

Option 2 ID : 6306801038983

Option 3 ID : 6306801038986

Option 4 ID : 6306801038985

Q.10 ��स फॉर ए �ड�नरी कैटलॉग' (1876) �न�न�ल�खत म� से �कसके �ारा तैयार �कया गया था?

Ans 1. सर एजीएम पा�नज़ी (Sir AGM Panizzi)

2. चा�स� एमी कटर (Charles Ammi Cutter)

3. चा�स� सी. �वेट (Charles C Jewett)

4. जै�स चा�स� �ुनेट (Jacques Charles Brunet)

Question ID : 630680267398

Option 1 ID : 6306801038979

Option 2 ID : 6306801038981

Option 3 ID : 6306801038980

Option 4 ID : 6306801038982

Q.11 जेने�सस इ�लीम�टेशन के �लए फ�� का चयन और इंडे�स का ए�सेस �न�न�ल�खत म� से �कस चरण म� �कया
जाता है?

Ans 1. ए�लीकेशन के परी�ण

2. वेब �वेरी फॉम�

3. �वेरी प�रणाम� के �दश�न

4. �रकॉड� के �ववरण का �दश�न

Question ID : 630680267370

Option 1 ID : 6306801038870

Option 2 ID : 6306801038867

Option 3 ID : 6306801038868

Option 4 ID : 6306801038869

Q.12 �ला�सफाइड कैटलॉग कोड के हे�ड�ग से�न म� ए�ं� ए�लम�ट �या होता है?

Ans 1. ऑथर (Author)

2. रे� पॉ��स�ब�लट� का टाइ�टल और � टेटम�ट (Title and Statement of responsibility)

3. कॉल नंबर (Call Number)

4. टाइ�टल (Title)

Question ID : 630680267400

Option 1 ID : 6306801038989

Option 2 ID : 6306801038990

Option 3 ID : 6306801038987

Option 4 ID : 6306801038988
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Q.13 �ेस एवं पु�तक र�ज���करण अ�ध�नयम (Press and Registration of Books Act) �कस वष� पा�रत �आ
था?

Ans 1. 1867

2. 1881

3. 1910

4. 1897

Question ID : 630680267318

Option 1 ID : 6306801038659

Option 2 ID : 6306801038660

Option 3 ID : 6306801038662

Option 4 ID : 6306801038661

Q.14 ‘आव�यकता� का पदानु�म’ के �लए ��स� अ�ाहम हेरो� मा�लो का संबंध �न�न म� से �कस वैचा�रक शाखा
स ेथा?

Ans 1. नौकरशाही शाखा

2. �णाली �वचार शाखा

3. आक��मकता शाखा

4. �वहारवाद� शाखा

Question ID : 630680267375

Option 1 ID : 6306801038887

Option 2 ID : 6306801038889

Option 3 ID : 6306801038890

Option 4 ID : 6306801038888

Q.15 डा�यूम�ट्स क� पुन�ा���त म� �न�न�ल�खत म� से �या जेने�सस वेब इंटरफेस का एक दोष है?

Ans 1. �वशेष �रकॉड� के प�रणाम� का �दश�न

2. पीडीएफ (PDF) और छ�वय� म� खोज संभव नह�

3. full text' और 'full text’ म� खोज

4. ती� सच� और कह� भी ए�सेस

Question ID : 630680267371

Option 1 ID : 6306801038871

Option 2 ID : 6306801038874

Option 3 ID : 6306801038872

Option 4 ID : 6306801038873

Q.16 Z39.50 का उपयोग करने का उ�े�य �या है?

Ans 1. सूचना पुन�ा���त: आवेदन सेवा

2. �ंथ सूची डेटा संसा�धत करना

3. फ़ाइल� को एक कं�यूटर से �सरे कं�यूटर पर ले जाना

4. डेटा �ा�प स�यापन

Question ID : 630680267351

Option 1 ID : 6306801038791

Option 2 ID : 6306801038793

Option 3 ID : 6306801038792

Option 4 ID : 6306801038794

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.17 ‘यूज़र �ोफ़ाइल' �न�न�ल�खत म� से �कस �कार क� सेवा� का एक घटक है?

Ans 1. सूचना सेवा का चु�न�दा �सार

2. समाचार प� ��ल�प�ग सेवा

3. वत�मान जाग�कता सेवा

4. प��का सेवा �ारा साम�ी

Question ID : 630680267395

Option 1 ID : 6306801038970

Option 2 ID : 6306801038967

Option 3 ID : 6306801038968

Option 4 ID : 6306801038969

Q.18 �ड�जटल युग म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन एलआईएस (LIS) पेशेवर के संबंध म� गलत है?

Ans 1. सं�ा�नक सं�ह� के साथ पु�तकालय-क� ��त के �प म� काय� करता है

2. सूचना �ावधान और �ोत �दाता� के �लए नेटव�क�ग क� सु�वधा �दान करता है।

3. सूचना ए�सेस और �वतरण म� वृ�� के �लए �ौ�ो�गक� का उपयोग करता है।

4. एक सूचना �दाता और सहायक के �प म� काय� करता है।

Question ID : 630680267326

Option 1 ID : 6306801038691

Option 2 ID : 6306801038694

Option 3 ID : 6306801038693

Option 4 ID : 6306801038692

Q.19 �व�डोज़ लाइ�ेरी मैनेजम�ट सॉ�टवेयर के �लए ऐ�लस के मानक सेट म� �न�न�ल�खत म� से कौन से मॉ�ूल शा�मल
होते ह�?

Ans 1. �रजव�शन, इंटरलाइ�ेरी लोन और पै�न से�फ-चे�क�ग

2. रे�ो�े��टव क�वज़�न, म�ट�मी�डया और वेब इ��वायरी

3. मैनेजम�ट, सकु� लेशन और ओपेक (OPAC)

4. पी�रया�डक�स, जन�ल इंडे��संग और म�ट�मी�डया

Question ID : 630680267367

Option 1 ID : 6306801038856

Option 2 ID : 6306801038858

Option 3 ID : 6306801038857

Option 4 ID : 6306801038855

Q.20 उस खोज तकनीक का नाम �या है, जो सच� क�-वड� से पहले और बाद म� उ�रण (जैसे, "galaxies") को
�नयो�जत करती है?

Ans 1. �ेज स�च�ग

2. �ो��स�मट� स�च�ग

3. �ंकेशन

4. बू�लयन स�च�ग

Question ID : 630680267361

Option 1 ID : 6306801038834

Option 2 ID : 6306801038831

Option 3 ID : 6306801038833

Option 4 ID : 6306801038832

Section : Discipline4
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Q.1 �न�न�ल�खत म� से कौन सा घटक �कसी संदेश को चुनता है, कूटब� (encode) करता है और �े�षत (transmit)

करता है?

Ans 1. �ेषक (Sender)

2. चैनल (Channel)

3. �रसीवर (Receiver)

4. सोस� (Source)

Question ID : 630680267322

Option 1 ID : 6306801038676

Option 2 ID : 6306801038677

Option 3 ID : 6306801038678

Option 4 ID : 6306801038675

Q.2 डीडीसी (DDC) म�, �न�न�ल�खत म� से �या सं�या �नमा�ण के �लए अंकन का एक �ोत नह� है?

Ans 1. अनुसू�चय� म� ता�लकाए ंजोड़ना

2. अनुसू�चय� के अ�य भाग

3. ता�लका 1 मानक उपखंड

4. सापे� सूचकांक

Question ID : 630680267345

Option 1 ID : 6306801038770

Option 2 ID : 6306801038769

Option 3 ID : 6306801038767

Option 4 ID : 6306801038768

Q.3 अ�यारोपण यु�� (Superimposition Device) �या है?

Ans 1. दो एकल �वचार, हाइफ़न �तीक के साथ जुड़े होते ह�

2. एकल (isolates) के उपखंड के �लए अ�य �वषय� क� उपयु� वग� �वशेषता� का उपयोग

3. सभी वग� म� �व�श� संक�पना� को �न��पत करने के �लए �व�श� अंक का उपयोग

4. ��� त�व प� के �नमा�ण या उपखंड के �लए भौगो�लक सं�तीक का उपयोग

Question ID : 630680267339

Option 1 ID : 6306801038744

Option 2 ID : 6306801038745

Option 3 ID : 6306801038743

Option 4 ID : 6306801038746

Q.4 �न�न�ल�खत म� से कौन सा सॉ�टवेयर कं�यूटर क� सभी ���या� का अनुसूचन करता है और उनका �न� पादन
करता है?

Ans 1. �स�टम मैनेजम�ट सॉ�टवेयर

2. यू�नक ए�लीकेशन सॉ�टवेयर

3. �स�टम डेवलपम�ट सॉ�टवेयर

4. �ट�डड� ए�लीकेशन सॉ�टवेयर

Question ID : 630680267362

Option 1 ID : 6306801038835

Option 2 ID : 6306801038838

Option 3 ID : 6306801038836

Option 4 ID : 6306801038837

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.5 CCC म� '�वशेष �प से जोड़ी गई वग� सं�या ��व��' �या है?

Ans 1. वग� सूचकांक ��व�� (Class index entry)

2. �ॉस संदभ� सूचकांक ��व�� (Cross reference index entry)

3. �ॉस संदभ� ��व�� (Cross reference entry)

4. पु�तक सूचकांक ��व�� (Book index entry)

Question ID : 630680267405

Option 1 ID : 6306801039008

Option 2 ID : 6306801039010

Option 3 ID : 6306801039007

Option 4 ID : 6306801039009

Q.6 आप शैनन एवं वीवर के संचार मॉडल को कैसे वग�कृत कर�गे?

Ans 1. इंटरए��टव मॉडल (Interactive model)

2. हे�लकल मॉडल (Helical model)

3. �ांजीशनल मॉडल (Transitional model)

4. रै�खक मॉडल (Linear model)

Question ID : 630680267321

Option 1 ID : 6306801038672

Option 2 ID : 6306801038674

Option 3 ID : 6306801038673

Option 4 ID : 6306801038671

Q.7 पु�तकालय वग�करण के तं� उपगमन (systems approach) म�, सभी ���या� को _______ माना जाता है।

Ans 1. ऊजा� B (energy B)

2. पदाथ� (matter)

3. ��� त�व (personality)

4. ऊजा� A (energy A)

Question ID : 630680267335

Option 1 ID : 6306801038730

Option 2 ID : 6306801038728

Option 3 ID : 6306801038727

Option 4 ID : 6306801038729

Q.8 इंडे�स �ांसलेशनम (Index Translationum)' का �काशन कौन करता है?

Ans 1. अंतरा��ीय अनुवाद क� �

2. बाक�  (BARC)

3. �न�केयर (NISCAIR)

4. यूने�को (UNESCO)

Question ID : 630680267396

Option 1 ID : 6306801038971

Option 2 ID : 6306801038974

Option 3 ID : 6306801038973

Option 4 ID : 6306801038972
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Q.9 वा�ष�क �रपोट� �या होती है?

Ans 1. �पछले वष� के दौरान �कया गया वा�त�वक काय�

2. आने वाले वष� के �लए �व� का आकलन

3. �दान क� जाने वाली सेवा� के गुणा�मक आंकड़े

4. आने वाले वष� के �लए काम का आकलन

Question ID : 630680267386

Option 1 ID : 6306801038933

Option 2 ID : 6306801038932

Option 3 ID : 6306801038934

Option 4 ID : 6306801038931

Q.10 टैगोर वेब �ंथ सूची' का संकलनकता� कौन है?

Ans 1. आर.आर.आर.एल.एफ. (RRRLF), कोलकाता

2. भारतीय रा�ीय �ड�जटल पु�तकालय, आई.आई.ट�. (IIT), खड़गपुर

3. भारतीय रा�ीय पु�तकालय, कोलकाता

4. क� ��य पु�तकालय, �व� भारती �व��व�ालय, शां�त�नकेतन

Question ID : 630680267314

Option 1 ID : 6306801038644

Option 2 ID : 6306801038645

Option 3 ID : 6306801038643

Option 4 ID : 6306801038646

Q.11 अपाचे सव�र के संबंध म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?

Ans 1. यह ASP और अ�य �����ट�ग भाषा� के साथ एक�कृत होता है।

2. इसम� संशोधन के �लए कॉप�रेट सपोट� होता है।

3. यह �कसी भी ऑपरे�ट�ग �स�टम पर चलता है।

4. यह केवल �व�डोज़ पर चलता है।

Question ID : 630680267358

Option 1 ID : 6306801038820

Option 2 ID : 6306801038822

Option 3 ID : 6306801038821

Option 4 ID : 6306801038819

Q.12 जब तीन से अ�धक कॉप�रेट �नकाय� के बीच साझा उ�रदा�य�व का काय� होता है ले�कन �कसी के �लए भी
उ�रदा�य�व तय नह� होता है, तो �न�न�ल�खत म� से कौन सा एक ए�ं� ए�लम�ट होता है?

Ans 1. तीन कॉप�रेट �नकाय

2. पहला कॉप�रेट �नकाय

3. टाइ�टल

4. पहले दो कॉप�रेट �नकाय

Question ID : 630680267404

Option 1 ID : 6306801039005

Option 2 ID : 6306801039003

Option 3 ID : 6306801039006

Option 4 ID : 6306801039004
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Q.13 �न�न�ल�खत म� से �या पु�तकालय वग�करण क� एक �वशेष �क�म है?

Ans 1. �ॉड �स�टम ऑफ़ ऑड��र�ग

2. INFLIBNET का IndCat

3. ��लस �ंथपरक वग�करण

4. रा�ीय �च�क�सा पु�तकालय (NLM) वग�करण प��त

Question ID : 630680267343

Option 1 ID : 6306801038761

Option 2 ID : 6306801038760

Option 3 ID : 6306801038762

Option 4 ID : 6306801038759

Q.14 बनारस म� आयो�जत अ�खल ए�शया शै��क स�मेलन (All Asia Educational Conference) के दौरान एक
स�मेलन प� के �प म� मॉडल लाइ�ेरी अ�ध�नयम (Model Library Act) क� शु�आत �कसने क� थी?

Ans 1. वेलागा व�कट�पैया (Velaga Venkatappaiah)

2. बी एस केसवन (BS Kesavan)

3. एस आर रंगनाथन (SR Ranganathan)

4. के. पी. �स�हा (KP Sinha)

Question ID : 630680267316

Option 1 ID : 6306801038651

Option 2 ID : 6306801038652

Option 3 ID : 6306801038653

Option 4 ID : 6306801038654

Q.15 कोलन वग�करण म�, �न�न�ल�खत म� से कौन से �र� तांक (Empty Digits) होते ह�?

Ans 1. 9,Z

2. 4,X

3. U,W

4. T,V

Question ID : 630680267341

Option 1 ID : 6306801038753

Option 2 ID : 6306801038754

Option 3 ID : 6306801038752

Option 4 ID : 6306801038751

Q.16 �न�न�ल�खत म� से कौन सा संदभ� सेवा का माग�दश�न काय� है?

Ans 1. संबं�धत �े�� के �लए एक अ�े संदभ� �ोत क� अनुशंसा करना

2. ऑनलाइन कैटलॉग का उपयोग �सखाना

3. सूचना उपयोग का मू�यांकन

4. आसान खोज के �लए �ंथ सूची तैयार करना

Question ID : 630680267393

Option 1 ID : 6306801038961

Option 2 ID : 6306801038959

Option 3 ID : 6306801038962

Option 4 ID : 6306801038960
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Q.17 �न�न�ल�खत म� से �कस अनु�म म� वॉल-�प�चर �स�ांत (Wall-Picture principle) का उपयोग �कया जाता
ह?ै

Ans 1. �मारक अनु�म (Mnemonic sequence)

2. प� अनु�म (Facet sequence)

3. कालानु��मक अनु�म (Chronological sequence)

4. सहायक अनु�म (Helpful sequence)

Question ID : 630680267333

Option 1 ID : 6306801038721

Option 2 ID : 6306801038719

Option 3 ID : 6306801038722

Option 4 ID : 6306801038720

Q.18 डीबीएमएस (DBMS) आ�क�टे�चर का कौन सा �तर ���गत उपयोगकता�� �ारा डेटा देखने के तरीके से
संबं�धत है?

Ans 1. आंत�रक �तर

2. वा� �तर

3. डेटाबेस �तर

4. वैचा�रक �तर

Question ID : 630680267353

Option 1 ID : 6306801038801

Option 2 ID : 6306801038799

Option 3 ID : 6306801038802

Option 4 ID : 6306801038800

Q.19 सूचना क� �कृ�त �या है, य�द यह सूचना के सं�हण, भंडारण, अनु�योग और सृजन के मा�यम से �ान लोक का
�नमा�ण करती है?

Ans 1. सूचना, एक व�तु (commodity) होती है।

2. सूचना, अंत�व�षयी होती है।

3. सूचना, श�� होती है।

4. सूचना, �बखरी �ई होती है

Question ID : 630680267319

Option 1 ID : 6306801038666

Option 2 ID : 6306801038663

Option 3 ID : 6306801038664

Option 4 ID : 6306801038665

Q.20 �न�न�ल�खत म� से कौन सा सूचना का एक ��तीयक �ोत है?

Ans 1. अनु�म�णक प��काएं

2. कं�यूटर सॉ�टवेयर

3. शोध-आलेख

4. सं�मरण

Question ID : 630680267391

Option 1 ID : 6306801038954

Option 2 ID : 6306801038951

Option 3 ID : 6306801038953

Option 4 ID : 6306801038952

Section : Discipline5
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Q.1 �न�न�ल�खत म� से कौन सा, पु�तक एवं समाचार प� �वतरण (साव�ज�नक पु�तकालय अ�ध�नयम) अ�ध�नयम,

1954 के तहत एक �न�ेप पु�तकालय (�डपॉ�जट लाइ�ेरी) नह� है?

Ans 1. कोनेमारा प��लक लाइ�ेरी, चे�ई

2. ए�शया�टक सोसाइट� लाइ�ेरी, बॉ�बे

3. �द�ली प��लक लाइ�ेरी, �द�ली

4. ए�शया�टक सोसाइट� लाइ�ेरी, कोलकाता

Question ID : 630680267317

Option 1 ID : 6306801038655

Option 2 ID : 6306801038657

Option 3 ID : 6306801038656

Option 4 ID : 6306801038658

Q.2 �व��व�ालय के पु�तकालय के आवत� �य को पूरा करने के �लए आय का �न�न�ल�खत म� से कौन सा �ोत
उपयोगी होता है?

Ans 1. �काशन� क� �ब�� और सद�यता शु�क

2. उपहार और �न�धयां

3. अनुपालक �नकाय से अनुदान

4. तदथ� अनुदान

Question ID : 630680267379

Option 1 ID : 6306801038905

Option 2 ID : 6306801038906

Option 3 ID : 6306801038904

Option 4 ID : 6306801038903

Q.3 भारत सरकार के सं�कृ�त �वभाग �ारा �नयु� रा�ीय सूचना नी�त के �लए इ� पॉवड� कमेट� (1986) के अ�य�
कौन थे?

Ans 1. डी.पी. च�ोपा�याय (DP Chattopadhyaya)

2. क�पना दासगु�ता (Kalpana Dasgupta)

3. कोमल आनंद (Komal Anand)

4. पी.एन. कौला (PN Kaula)

Question ID : 630680267323

Option 1 ID : 6306801038682

Option 2 ID : 6306801038680

Option 3 ID : 6306801038681

Option 4 ID : 6306801038679

Q.4 संकेतन �णाली (Notation system) म� अंक� का मान �या है?

Ans 1. मूल बोध मान (Cardinal value)

2. �मसूचक मान (Ordinal value)

3. मा�ा�मक मान (Quantitative value)

4. अ�भ�हत मान (Nominal value)

Question ID : 630680267340

Option 1 ID : 6306801038747

Option 2 ID : 6306801038750

Option 3 ID : 6306801038748

Option 4 ID : 6306801038749
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Q.5 AACR-2R के अनुसार, हम द��ण भारतीय नाम� के शीष�क का �प कैसे �द�श�त करते ह�?

Ans 1. �दए गए / �थम नाम

2. �पता के �दए �ए नाम

3. उपनाम

4. �कसी अ�य उपसग� जैसे �ान या जा�त

Question ID : 630680267403

Option 1 ID : 6306801039001

Option 2 ID : 6306801038999

Option 3 ID : 6306801039000

Option 4 ID : 6306801039002

Q.6 WINISIS म� सच� क� सामा�य �व�ध म� ___________ का उपयोग होता है।

Ans 1. हीप फ़ाइल

2. सी�व��शयल फ़ाइल

3. हैश फ़ाइल

4. इनवट�ड फाइल

Question ID : 630680267372

Option 1 ID : 6306801038876

Option 2 ID : 6306801038878

Option 3 ID : 6306801038875

Option 4 ID : 6306801038877

Q.7 �व�डोज़ ऑपरे�ट�ग �स�टम के �न�न�ल�खत म� से �कस सं�करण से �व�डोज़ एयरो (Windows Aero) क� शु�आत
क� गई थी?

Ans 1. �व�डोज़ ME

2. �व�डोज़ �व�टा

3. �व�डोज़ XP

4. �व�डोज़ सव�र 2003

Question ID : 630680267363

Option 1 ID : 6306801038839

Option 2 ID : 6306801038842

Option 3 ID : 6306801038840

Option 4 ID : 6306801038841

Q.8 CILIP का पूण� �प �या है?

Ans 1. Centre for International Library and Information Professionals (स�टर फॉर इंटरनेशनल
लाइ�ेरी एडं इंफॉम�शन �ोफेशन�स)

2. Charter of International Library and Information Professionals (चाट�र ऑफ इंटरनेशनल
लाइ�ेरी एडं इंफॉम�शन �ोफेशन�स)

3. Council of International Library and Information Professional Associations (काउं�सल
ऑफ इंटरनेशनल लाइ�ेरी एडं इंफॉम�शन �ोफेशनल एसो�सएश�स)

4. Chartered Institute of Library and Information Professionals (चाट�ड� इं�ट��ूट ऑफ लाइ�ेरी
एडं इंफॉम�शन �ोफेशन�स)

Question ID : 630680267313

Option 1 ID : 6306801038640

Option 2 ID : 6306801038642

Option 3 ID : 6306801038641

Option 4 ID : 6306801038639
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Q.9 लाइ�ेरी सव�र क� माप�मणीयता (scalability) से �या आशय है?

Ans 1. अ�त�र� भंडारण और नेटव�क�ग �मता� को जोड़ना

2. पया��त मेमोरी

3. क�यूटेशनल �प से श��शाली

4. एका�धक ए�सेस और �ांजे�न

Question ID : 630680267365

Option 1 ID : 6306801038848

Option 2 ID : 6306801038849

Option 3 ID : 6306801038847

Option 4 ID : 6306801038850

Q.10 ए.ए.ए. फैजी (AAA Faizee) क� अ�य�ता म� पु�तकालय �वकास स�म�त, बॉ�बे �कस वष� �नयु� क� गई थी?

Ans 1. 1948

2. 1942

3. 1945

4. 1939

Question ID : 630680267309

Option 1 ID : 6306801038626

Option 2 ID : 6306801038624

Option 3 ID : 6306801038625

Option 4 ID : 6306801038623

Q.11 �ेडशीट्स का वग�करण �कस �कार �कया जाता है?

Ans 1. संबंधपरक फ़ाइल� के �प म�

2. अनु��मक फ़ाइल� के �प म�

3. नेटवक�  फ़ाइल� के �प म�

4. पदानु��मत फ़ाइल� के �प म�

Question ID : 630680267354

Option 1 ID : 6306801038804

Option 2 ID : 6306801038803

Option 3 ID : 6306801038806

Option 4 ID : 6306801038805

Q.12 �न�न�ल�खत को �कसने कहा?
"एक पु�तकालया�य� को, एक सफल पेशेवर होने के �लए, 'आचरण के सात द�पक (Seven Lamps of

Conduct)' जलते रहना चा�हए।"

Ans 1. एस. आर. रंगनाथन (SR Ranganathan)

2. बी. एम. हे�डकार (BM Headicar)

3. आर. एल. �म�ल (RL Mittal)

4. आर. जी. पराशर (RG Prasher)

Question ID : 630680267324

Option 1 ID : 6306801038683

Option 2 ID : 6306801038684

Option 3 ID : 6306801038685

Option 4 ID : 6306801038686
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Q.13 �न�न�ल�खत म� से �या इले��ॉ�नक संसाधन� का एक �वशेष गुण है?

Ans 1. अ�तन

2. उपल�ता

3. मा�यम

4. फॉम�ट

Question ID : 630680267388

Option 1 ID : 6306801038942

Option 2 ID : 6306801038939

Option 3 ID : 6306801038940

Option 4 ID : 6306801038941

Q.14 बेक�नयन वग�करण प��त (Baconian System of Classification) �या है?

Ans 1. सजीव� और रसायन� जैसे स� व� (entities) का वग�करण

2. �ान का सार, मा�ा, गुण, संबंध, �ान और समय म� �वभाजन

3. सू�म �वषय� को अनु�म�णका के �प म� �व��त करने के �लए �डजाईन क� गई वग�करण प��त

4. म��त�क के तीन काय� - �मृ�त, कारण और क�पना के आधार पर �ान का तीन �े�णय� म� �वभाजन

Question ID : 630680267331

Option 1 ID : 6306801038711

Option 2 ID : 6306801038712

Option 3 ID : 6306801038713

Option 4 ID : 6306801038714

Q.15 पु�तकालय वग�करण के ग�तक �स�ांत को �कसने �वक�सत �कया था?

Ans 1. एस. आर. रंगनाथन (SR Ranganathan)

2. ड��यू सी बेर�वक सायस� (WC Berwick Sayers)

3. एच. ई. ��लस (HE Bliss)

4. मे��वल डेवी (Melvil Dewey)

Question ID : 630680267332

Option 1 ID : 6306801038718

Option 2 ID : 6306801038716

Option 3 ID : 6306801038717

Option 4 ID : 6306801038715

Q.16 कटर ऑथर टेब� स (Cutter Author Tables) का उ�े�य �या है?

Ans 1. समान वग� म� पु�तक को �व�श� करना

2. �कसी पु�तक का अं�तम वग� �दान करना

3. पु�तक से संबं�धत सं�ह को दशा�ना

4. सम�मत मेमोरी ऐड्स (symmetrical memory aids) का �नमा�ण करना

Question ID : 630680267342

Option 1 ID : 6306801038757

Option 2 ID : 6306801038756

Option 3 ID : 6306801038758

Option 4 ID : 6306801038755
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Q.17 SOUL पैकेज को स��य करने वाली सं�ा के �लए �न�न�ल�खत म� से कौन सी एक परमान�ट क� (key) है?

Ans 1. उ�ोड�ट क� (Product key)

2. ए��टवेशन क� (Activation key)

3. ह�डशेक क� (Handshake key)

4. सपोट� क� (Support key)

Question ID : 630680267369

Option 1 ID : 6306801038864

Option 2 ID : 6306801038865

Option 3 ID : 6306801038863

Option 4 ID : 6306801038866

Q.18 पय�वे�ण काय�' के �लए �कस �कार के कौशल क� आव�यकता होती है?

Ans 1. मानवीय कौशल

2. संक�पना�मक कौशल

3. तकनीक� कौशल

4. नैदा�नक कौशल

Question ID : 630680267376

Option 1 ID : 6306801038892

Option 2 ID : 6306801038891

Option 3 ID : 6306801038893

Option 4 ID : 6306801038894

Q.19 एस.आर. रंगनाथन के �टाफ फॉमू�ले के अनुसार, अ�ध�हण अनुभाग म� �कतने पेशेवर� क� आव�यकता होती है?

Ans 1. एक वष� म� 6,000 पु�तक� को ए�सेस करने के �लए 1 ���

2. एक वष� म� 3,000 पु�तक� को ए�सेस करने के �लए 1 ���

3. एक वष� म� 1,500 पु�तक� को ए�सेस करने के �लए 1 ���

4. एक वष� म� 2,000 पु�तक� को ए�सेस करने के �लए 1 ���

Question ID : 630680267381

Option 1 ID : 6306801038914

Option 2 ID : 6306801038913

Option 3 ID : 6306801038911

Option 4 ID : 6306801038912

Q.20 मेटा सच� �या है?

Ans 1. �व�भ� �कार के सच� टू�स का एक साथ उपयोग

2. पुन�ा��त आइट�स क� सं�या को कम करने के �लए �फ़�ट�र�ग

3. �नयं��त श�दावली का �योग

4. क� ��त खोज के बजाय �ाउ�ज�ग

Question ID : 630680267373

Option 1 ID : 6306801038879

Option 2 ID : 6306801038880

Option 3 ID : 6306801038882

Option 4 ID : 6306801038881
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